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Tėvo Vainnose dauį buveinių
Tik pasižiūrėkime į dangaus 

skliautą, žvaigždėtą padangę tylią 
vasaros ar žiemos naktį, į begalinę 
žydrumą, kuri taip glosto akį, kelia 
žvilgsnį ir sielą aukštyn. Nepaprasta 
platybė! Grožis! Mįslė!

Naktį, Šviečiant žvaigždėms, 
jaučiamas žmogaus protui 
nesuvokiamas kosmoso 
paslatingumas. Tas neįsivaiduo- 
jamumas ir tolių nesuvokiamumas 
kuria savotišką, didingą, nuostabų 
jausmą. Greta to jausmo gyvenimas 
ir mirtis atrodo smulkmeniškos 
pigmėjų paslaptys. Į akis žiūri didi, 
aukšta kosmoso paslaptis, visų 
paslapčių niekad žmogaus 
nesuprantama sintezė. Tada žmonių 
visuomenės ginčai, karai ir liejamas 
kraujas ant mūsų mažytės planetos 
atrodo tiktai gailios ir nereikaingos 
nesąmonės. J.Gliauda

Stebuklas, kad visa laikosi 
taip ilgai, tvirtai, darniai, nuostabiai 
ir kaip visa sudėtingai tiksliai 
surėdyta! O sudėtingas stebukle - 
bitės akie, kur šitiek išradingumo ir 
paprastumo! O kur įvairiaspalvis 
gėlės žiedas ir per debesis nutįsusi 
vaivorykštė! Koks neišpasakytai 
sudėtingas žmogaus organ ižams, 
ypatingai širdis, ritmingai plakanti, 
perpumpuojanti tiek skysčio, kurį 
mes vadiname krauju! Iš kur ji 
semiasi energijos? Kur tas pasaulio 
įvairumas, darna, neapsakomai 
artima tarpusavio sąsaja! O žodžiais 
nenusakoma didybe! O gilioji 
dieviška kūryba, kurios nepajėgia 
suvokti siauras, bet linkęs būti 
išdidus žmogaus protas! Tad ar 
negali būti kitose planetose, 
galaktikose kitų, žmogiškų ar kokių 
nors ne žmogiškų būtybių, kur dar 
tos būtybės Jėzaus dar tiktai laukia 
ateinančio, kad juos išganytų? 
Arba, gal yra tokių planetų, kur tas 
išmėginimaslygiai kaip su Adomuir 
Ieva mūsų žemėje buvo ištesėtas, 
todėl tenai gyvenimas pakrypo 
visiškai kita vaga ir civilizacija turi 
visai skirtingas negu mūsų žemėje 
formas, kryptį ir laimėjimus negu 
mūsų planetoje? Kodėl tad Kristus, 
palikęs suapaštalais Vakarienbutyje 
po įsimintino Paskutinio Pokylio, 
pasakė tokius daug vilties, 
džiaugsmo ir lūkesčių kupinus 
žodžius: „Mano Tėvo namuose daug 
buveinių“ (Jn 13, 2).

Vadinasi, tos buveinės jau 
parengtos. Jos turi būti užpildytos. 
Kai kurių - sostų, puikesnių už 
karalių ir imperatorių krėslus, jau 
nuo pat amžių pradžios dėl 
neištikimybės atsisakė neklusnieji 
angelai, todėl buvo nutrenkti 
(tamsiąsias pragaro gelmes. Nejaugi 
mes klamposim jų pramintais 
išdidumo, neklusnumo, puikybės 
keliais ir atsidursim su jais

Rašo kun. KJ. Ambrasas SJ 

amžinosios kančios ir juodojo 
sielvarto, neapykantos, graužaties ir 
amžinosios nevilties karalystėje? Ta 
buveinė yra parengta Tau ir man, 
kiekvienam, o gal ir iš daugybės 
plačiosios neaprėpiamos Visatos 
būtybių. Galbūt kur kas tobulesnių, 
nuostabesnių ir vertesnių, negu, 
mes, nedėkingi, nuodėmingi ir tokie 
neklusnūs žemės vaikai? Tad 
teatsiveria mūsų akys, teatsikemša 
ausys, teprasiplečia nuo rutinos 
sudiržusi maža mūsų širdis! Tiek 
begaliniai toliai, tiek rasotos 
ankstyvo rytmečio saulėje blizgąs 

Populiariausiu 1 396-ųjų Lietuvos 
žmogumi išrinktas Seimo pirmininkas 

Vytautas Landsbergis
Seimo pirmininkas Vytautas Landsbergis - populiariausias 1996 metų 

Lietuvos žmogus. Tai paaiškėjo po bendrosios Lietuvos ir Didžiosios 
Britanijos rinkos ir viešosios nuomonės tyrimų kompanijos „Baltijos 
tyrimai“ atliktos apklausos.

64 metų muzikologijos profesorius V.Landsbergis pralenkė savo 
bendraamžį Lietuvos Prezidentą Algirdą Brazauską. Politikai nurungė 
krepšininką Arvydą Sabonį, kitas sporto ir meno žvaigždes.

Pernykštėje apklausoje Metų žmogumi išrinktas A.Brazauskas. 
Tuomet VJLandsbergiui buvo pripažinta ketvirtoji vieta.

Svarbiausiu 1996-ųjų Lietuvos įvykiu apklausos dalyviai laiko Seimo 
rinkimus. Pernai šalies žmonėms įsimintiniausias buvo „Lietuvos ryto“ 
redakcijos sprogdinimas, kurios kaltininkai nesurasti iki šiol. JLj-.1

žydinčios lankos reginys, tiek 
šlamantys aukštaliemenių pušų 
eglių kaip arfos stygos issilygiavusių 
miško kamienų vargonai, tiek 
mariame mūsų kūne apgyvendinta 
nemari, nepačiuopiama ir tokia 
jautri siela tepriverčia kasdien 
atgimti su patekančiais naujosios 
aušros spinduliais, kurie kartu su 
daugybe kalnų, upių, banguojančių 
vandenynų, čiurlenančių upelių ir 
krintančių iš tylios padangės Kalėdų 
išvakarėse snaigėmis kiekvienam 
mums teprimena, kad mūsų širdyje 
kas akimirką turi atgimti Kūdikėlio 
Jėzaus gerumas, nekaltumas, meilė 
ir nuoširdumas alkstančiam,

- BEGALINIO GERUMO IR 
GAILESTINGUMO TEVE! Siuntei 
pranašus, ugdei nuo amžių tiesos ir 
Tavojo Sūnaus mokslo skleidėjus, 
kad neštų šviesą ir meilę 
kenčiančiai, besiblaškančiai ir 
klystančiai žmonijai. Didžiojo 
bandymo metai jau čia pat, mūsų 
dienomis. Net nesuprantame, kokia 
atsakinga šiandiena ir kaip 
rūpestingai turime rengtis ateičiai, 
kuri paženklinta Tavo, Jėzau 
Kristau, atėjimu. Jau išsipildė šitiek 
pranašysčių, užsivertė kruvinų 
praeities ir tebesiverčia pražūtingų, 
neramių, maištingų dabarties 
puslapių! Jie turi, privalo mus 
pamokyti ir iš esmės pakeisti mūsų 
mąstysena, elgseną ir visą 
gyvenseną. Tačiau...Tačiau,odidis 
ir nemarusis Dieve, kokie mes, koks 
aš aklas! Nuplėšk nuo mano akių, 
ausų, nuo širdies raiščius, sutraukyk 
piktojo grandines, kad rytdieną ir 
Tavo busimąjį antrąjį atėjimą žemėn 
sutikčiau tyra širdimi, blaiviu protu, 
didžiu troškimu atleisti, paklusti, 
pakęsti ir be galo, be krašto Tavimi 
džiaugtis,Tavim gėrėtis irpasitikėti. 
MARIJA! Išmokyk įprasmint 
kasdieną, išmokyk patikti Tavo 
Sūnui ir Tau!

fflartja - 
gkai&mtngoji 

Mina
Kūdikio tėvas ir motina 

stebėjosi Juo, kas buvo apie jį 
kalbama. O Simeonas palaimino 
juos ir tarė motinai Marijai: „Štai šis 
skirtas daugelio Izraelyje 
nupuolimui ir atsikėlimui. Jis bus 
prieštaravimo ženklas, - ir tavo 
pačios sielą pervers kalavijas, - kad 
būtų atskleistos ir daugelio širdžių 
mintys“ (Lk 2, 33-35).

Krikščioniškasis pamaldumas 
dažnai vaizduoja Mariją su kalaviju 
perverta krūtine, taip mėginant 
išreikšti jos skausmą.

Kam nors gali atrodyti keista, 
kad, aprašant Jėzaus kūdikystę, 
Evangelijoje prieinama prie šio 
skaudaus palyginimo. Kaip bebūtų, 
tačiau neįmanoma rašyti 
Evangelijos ir kartu nutolti nuo 
kryžiaus. Marija, džiugioji Kalėdų 
Motina, po kryžiumi turės tapti 
Skausmingąja Motina.

Ragai pačias rūsčiausias 
senovės pranašytes, Jėzui visuomet 
prieštaraus Jo tautiečiai, kol galų 
gale Jo atsižadės. Marija matys 
viską: abejojančius giminaičius, 
netikinčius tautiečius, 
besipriešinančius vadovus. Ir visa 
tai lydės Motinos skausmas, kančia, 
išreiškianti būsimąją Sūnaus kančią.

Mes vadiname Mariją mūsų 
Motina ir kartu praktiškai 
paniekiname jos Sūnaus valią, savo 
gyvenimu ir nemokėjimu kentėti 
nuvertiname Jo kančią. Ir tik tada, 
kai tampa visai bloga, šaukiamės 
jos, Skausmingosios Motinos.

Marija, kurios širdį sužeidė 
žmonių pasipriešinimas išganymui, 
melsk savo Sūnų, kad mokėtume 
priimti ir skausmingąsias gyvenimo 
paslaptis, tuo priartėdami prie 
gelbstinčios meilės paslapties.
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Šventojo Tėvo malda 1997-iesiems, Maldos poveikis
Jėzaus Kristaus metams gydyme

1996 m. lapkričio 30 d. pirmojo Advento sekmadienio išvakarėse, 
iškilmingų Mišparų Vatikane metu, Šventasis Tėvas žemiau 
pateikiama malda pradėjo tiesioginį trejų melų pasirengimo 
Didžiajam 2000 m. jubiliejui laikotarpį. Šia malda Šventasis Tėvas 
kviečia ir visus tikinčiuosius Advento laikotarpiu ir per ištisus 
šiuos liturginius metus rengtis artėjančiam 2000 metų jubiliejui.
Viešpatie Jėzau, 
laiko pilnatve ir istorijos Viešpatie, 
parenk mūsų protus su tikėjimu 

švęšti
didįjį Dutūkstantųjų Metų jubiliejų, 
kad tai būtų malonės ir 
gailestingumo metai.
Suteik mums tyrą ir paprastą širdį, 
kad mes su neblėstančia nuostaba 

galėtume mąstyti
Įsikūnijimo paslaptį, 
kai Tu, Dievo Sūnau, 
Mergelės įsčiose, Dvasios 

šventovėje, 
tapai mūsų broliu.

(Visi: Tau, o Kristau, garbė ir šlovė 
dabar ir per amžių amžius.)

Jėzau, naujojo žmogaus pradžia ir 
pilnatve,

atversk mūsų širdis, 
kad, palikę klystkelius, 
sektume Tavo pėdomis 
į gyvenimą vedančiu nauju keliu. 
Leisk, kad ištikimi krikšto 

pažadams,
gyventume pagal mūsų tikėjimą,

Vilniaus Arkikatedros choristų išvyka
Italijon

Vilniaus Arkikatedros 
Bazilikos didysis choras , 
vadovaujamas maestro Leono 
Pranulio, 1996 m. rugsėjo 13-25 
dienomis autobusu keliavo po 
Italiją, turėdami tikslą pasimatyti su 
Sv. Tėvu.

Kelionei buvo ilgai 
ruošiamasi, ieškant paties 
tinkamiausio pagal galimybes 
varianto. Ir pagaliau rugsėjo 13 d. 
Vilniaus Arkikatedros Bazilikos šv. 
Kazimiero koplyčioje monsinjoras 
Kazimieras Vasiliauskas palaimino 
ir išlydėjo kaip piligrimus į amžinąjį 
miestą.

Pervažiavome Lenkiją, 
Slovakiją, Bratislavoje sustojome 
ilgiau, turėjome galimybę pagiedoti 
pačioje jos pilyje. Vėl važiuojame: 
Viena, Venecija, Bolonija. 
Užvažiuojame į San Marino 
valstybę, tai kažkas nuostabaus. 
Nors ir vakaras bet užlipame 
į visas tris San Marino pilis. 
Vaizdai neapsakomai gražūs. 
Važiuojame toliau, vis negalėdami 
atitraukti akių nuo naktinio San 
Marino vaizdo. Pernakvoję 
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kad uoliai liudijant Tavo žodį, 
šeimose ir visuomenėje 
suspindėtų Tavo Evangelijos gyvoji 

šviesa.

(Visi: Tau, o Kristau, garbė ir šlovė 
dabar ir per amžių amžius.)
Jėzau, Dievo galybe ir išmintie, 
įkvėpk mums meilę Šventajam 

Raštui,
kuriame aidi Tėvo balsas, 
apšviečiantis, įkvepiantis, 

maitinantis ir paguodžiantis.
Gyvojo Dievo Žodi, 
atnaujink Bažnyčioje 

misijinį uolumą, 
kad visi žmonės pažintų Tave, 
tikrąjį Dievo ir žmogaus Sūnų, 
vienintelį Tarpininką tarp žmogaus 

ir Dievo.

(Visi: Tau, o Kristau, garbė ir šlovė 
dabar ir per amžių amžius.)
Jėzau, vienybės ir taikos Šaltini, 
sustiprink Bažnyčios vienybę. 
Suteik stiprybės ekumeniniam 

judėjimui, 

Vilniaus Arkikatedros choras galstrolėse Italijoj

autobuse, pagaliau pasiekiame 
amžinąjį meistą Romą. Vatikane 
mus sutiko ir globojo Marijonų 
kongregacijos vicegenerolas kun. 
Vaclovas Aliulis. Siek tiek 

kad visi Tavo mokiniai,
Tavo Dvasios galia, 
taptų viena.
Tu, kuris gyvenimo taisykle 
mums davei naująjį meilės įsakymą, 
padėk mums statyti vieningą 

pasaulį,
kuriame taika nugalėtų karą, 
o pagarba gyvybei - mirties kultūrą.

(Visi: Tau, o Kristau, garbė ir šlovė 
dabar ir per amžių amžius.)

Jėzau, vienatinis Tėvo Sūnau, 
pilnas malonės ir tiesos,
Šviesa, apšviečianti kiekvieną 

žmogų,
suteik savo gyvenimo pilnatvę 

visiems,
kas tyra širdimi Tavęs ieško.
I au, žmonijos Atpirkėjau, 
laiko ir visatos pradžia ir pabaiga, 
Tėvui, neišsemiamai viso gėrio 

versmei,
Šventajai Dvasiai, beribės meilės 

antspaudui,
visa garbė ir šlovė dabar ir per 

amžius. Amen.

pasitvarkę skubame į susitikimą su 
Šventuoju Tėvu. Nejaučiame 
nuovargio, vien tik jaudulys ir 
laukimas kažko nepaprasto. Ir tai 
įvyko - Šventasis Tėvas mus 
palaimino, pasakydamas išskirtinai 
ilgą kalbą lietuviškai, o mes 
sugiedojome „Petro Laivą“. Be galo 
laimingi kitą dieną kėlėmės labai 
anksti ir 7 vai. jau giedojome 
mišiose šv. Petro Bazilikos lietuvių 
koplyčioje. Sv. Mišias laikė kun. 
Vaclovas Aliulis. Po Mišių šv. Petro 
aikštėje visi nusifotografavome 
(kun. V. Aliulis su mūsų 
padovanota lietuviška juosta).

Amerikietė Virginia Harris 
žinojo, kad išgelbėti ją gali ne 
reanimacijos skyriaus gydytojų 
komanda. Tai turėjo būti Dievas.

Kai Detroito ligoninės 
gydytojai pasakė nemaną, jog 
moteris po avarijos, kurią patyrė 
prieš 20 metų, pasveiks, ji ir jos 
vyras atsisakė gydymo, nusprendė 
važiuoti namo ir melstis.

Per dvi savaites moteris vėl 
atsistojo ant kojų.

Jungtinių Valstijų šeimos 
gydytojų akademija atliko apklausą, 
po kurios paaiškėjo, kad vis daugiau 
gydytojų pripažįsta gydymo ir 
tikėjimo ryšį.

99 procentai JAV gydytojų 
mano, kad tarp kūno ir sielos yra 
svarbus ryšys.

„Jie nesuteikė man daug 
vilties, - pasakė V.Harris apie savo 
gydytojus. - Tai nebuvo labai gerai. 
Žinojau, kad tegaliu melstis. 
Pajutau mane palaikančią jėgą“.

Amerikietė V.Harris mano, 
jog pagijo dėl to, kad sujungė 
tikėjimą ir gydymą. Sį 
ryšį pripažįsta beveik visi 
gydytojai, nors tarp mokslo ir 
religijos tebėra gili praraja.

„Manau, kad tai istorinis 
metas. Dvasios gydymo tradicijos 
bus sujungtos su chirurgija ir 
farmaceutika. Įeiname į maldos ir 
„Prosac“ (vaisto nuo depresijos) 
erą“, - pasakė Džordžtauno 
medicinos mokyklos profesorius
Dale'as Matthewsas.

Harvardo medicinos 
mokykloje vyksta dvasingumo ir 
gydimo kursai. Į renginį kuriame 
išsamiau nagrinėjami dar 
neišaiškinti religijos ir medicinos 
ryšio klausimai, kasdien susirinka 
beveik tūkstantis gydytojų.

„Nesu religingas. Atvykau ne 
dėl tikėjimo, bet dėl mokslo“, - 
pasakė Izraelio proto ir kūno 
instituto steigėjas, Harvardo 
universiteto medicinos profesorius 
Herberas Bensonas.

Daugeliui gydytojų pasirodė 
įdomūs mokslo įrodymai, taip pat 
dveji tyrimai, padedantys patikėti 
tikėjimo ir gydymo sąsaja.

„L-r.“ .

Likusią dienos dalį vienuolė seselė 
Leonora Kasiulytė (panevėžietė, 
dabar studijuojanti Romoje) 
maloni ai supažindino su Vatikano ir 
Romos įžymybėmis. Vėl 
važiuojame: Florencija - trumpas 
sustojimas, Milanas - žavėjomės 
katedra nors ir lietus lijo. Šitame 
mieste sutikome lietuvaitę iš 
Australijos Moniką Mack. Jai 
chorstai sudainavo ne vieną 
lietuviškšą dainą vakaro metu. 
Atsisveikinome ir išsiskyrėme 
Veronoje, palikdami vieni kitiems
malonius prisiminimus. O mes vėl 
važiuojame ir jau namų link Prahoje 
gavome liūdną žinią - mirė mūsų 
choro prezidento Igno Krasausko 
motina, todėl labai skubėjome ir ■ 
Ignas suspėjo grįžti prieš laidotuves. 
Tai ir baigėme savo didžią kelionę. 
Grįžę padėkojame mons. Kazimirui ;'(i 
Vasiliauskui, nes geri jo 
palinkėjimai lydėjo mus visą kelią. •’

Ramutė Kasiulienė - Vilnius įį

a RAŠOTE T E S T A M E N T Ą ?, Skirkite dalį „Tėviškės a:
• Aidams'l-Mintimi šventa ten investuokite save, Kur Dievas ir ■
‘ Tėvynė šaukia. Būk apaštalas spaudos „Tėviškės Aiduos“!. ’
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□.Vagnorius ragino neprarasti Korupciją bandoma pažaboti
vilties gyventi geriau įstatymais

Ministras Pirmininkas 
Gediminas Vagnorius surengė 
priėmimą, kuriame pristatė naująją 
Vyriausybę.

Į papuoštą Vyriausybės rūmų 
valgyklą besirenkančius svečius 
sutiko premjeras su žmona Nijole ir 
trylikos metų dukra Reda bei 
naujasis Vyriausybės sekretorius 
Adolfas Savičius.

Į naujameti priėmimą buvo 
pakviesti visuomeninių ir kūrybinių 
organizacijų vadovai, aukštųjų 
mokyklų rektoriai, religinių 
bendruomenių vadovai ir vyskupai, 
žinomi kultūros bei meno veikėjai, 
pagrindinių politinių partijų 
lyderiai, Seimo frakcijų ir komitetų 
vadovai bei kiti svečiai. Iš viso 
kvietimus gavo apie 180 asmenų.

G.Vagnorius savo sveikinimo 
kalboje pažymėjo būtiną sveiką 
politinę konkurenciją. Tačiau yra 
dalykų, kurie sprendžiami 
bendromis pastangomis.

„Šiandien Lietuva gali 
pasidžiaugti, jog neatsilieka nuo 
senas tradicijas turinčių Vakarų 
valstybių ir gali be jokių sukrėtimų 
keisti vyriausybes ir Seimą, - sakė 
premjeras. Tikiu, kad artimiausiu 
metu mes galėsime labiau pakelta 
galva žvalgytis ne tik j Rytus, bet ir 
j Vakarus“. Dabar svarbiausia, kad 
žmonės neprarastų vilties, jog 
ateityje gyvens geriau.

Prezidentas Algirdas 
Brazauskas kartu su tradiciniais 
naujamečiais sveikinimais palink ėjo 
didelės kantrybės, ištvermės ir 
vilties savo jėgomis įveikti sunkų 
Lietuvai laiką. „Tai galime padaryti 
tik telkdami jėgas, atmesdami kai 
kada nereikalingus motyvus“, - teigė

Žydų metraštis suregistravo
apraiškas

Prezidento Algirdo Brazausko 
atsiprašymas Izraelyje 1995 metais 
dėl lietuvių dalyvavimo žydų 
holokauste per Antrąjį pasaulinį 
karą tapo nesantaikos obuoliu 
Lietuvoje, teigiama 1996 metų 
pabaigoje Londone išleistame žydų 
metraštyje „Antisemitism“, kurio 
ištraukas Eltai pateikė Lietuvos 
žydų bendruomenė.

Antisemitizmo problemą 
visame pasaulyje nušviečiantis 
metraštis tris puslapius skyrė 
antisemitizmo apraiškoms ir 
Lietuvoje per 1995 metus. Tačiau 
neužmirštama ir Lietuvos žydų 
istorija, ypač pogromai.

Atvykę į Vilnių XIV 
šimtmetyje žydai per tris šimtus 
metų pavertė jį žydų švietimo 
centru. Tačiau nuo XIX amžiaus 
pabaigos carinės Rusijos imperijoje 
prasidėję žydų pogromai daugelį 
jų vertė emgriuoti, rašo 
„Antisemitism“, kurį leidžia Žydų 
politikos mokslo tiriamasis institutas 
(Institute for Jewish Policy 
Research) Londone bei Amerikos 
žydų komitetas (American Jewish 
Committee).

1990 m. gegužės mėnesį 
Lietuvos Aukščiausioji Taryba 
priėmė deklaraciją, smerkiančią 
holokaustą: 1992 m. priimtas 
įstatymas dėl Lietuvos gyventojų 
atsakomybės už žydų genocidą, rašo 
„Antisemitism“.

Kalbėdamas Izraelio 

Prezidentas. Vyriausybei jis linkėjo 
atsiraitoti rankoves ir ryžtingai imtis 
darbo, kad būtų išspręsti prisiimti 
dideli uždaviniai.

Seimo vadovas Vytautas 
Landsbergis savo kalboje priminė 
ryžtingą Panevėžio verslininko 
pasipriešinimą nusikaltėliams: „Yra 
apleistų sričių ir nepadarytų žygiu. 
Mes matome, kai tų žygių, kai 
kada drastiškų, imasi pavieniai 
žmonės. Vienas vyras išsprendė kai 
kurių parazitų problemą“.

Seimo pirmininko teigimu, 
galima padaryti nepaprastai daug, 
kai įgaliojimus gavusi valdžia veiks 
išvien su tokiais žmonėmis, kurie 
laukia konkrečių sprendimų.

Seimo pirmininko 
pavaduotojas, Centro sąjungos 
pirmininkas Romualdas Ozolas šią 
Vyriausybę pavadino nepakeičiama 
- daugelis būtinų darbų turi būti 
atlikti dabar ara niekados.

Pramonininkų konfederacijos 
prezidentas Bronislovas Lubys 
šalies sėkmę siejo su ūkio pakilimu.

Į priėmimą moterys atėjo 
pasipuošusios juodomis arba tamsiai 
mėlynomis suknelėmis.

Premjero žmona Nijolė 
vilkėjo juodą suknelę ir buvo 
pasipuošusi dviejų eilių stambiais 
perliniais karoliais, dukra Reda - 
tamsiai pilką suknelę.

Svečiai buvo vaišinami šaltais 
užkandžiais, mišrainėmis, karšta 
pievagrybių užkandėle, 
saldumynais. Pagal skonį jie galėjo 
pasirinkti gėrimų - vyno, sulčių, 
konjako ar degtinės. Valgius/ 
pagamino Vyriausybės valgykloj 
virėjos.

„Lt ‘

parlamente 1995 metais 
ABrazauskas paminėjo apie 200 
tūkstančių žydų, nužudytų Lietuvos 
žemėje, ir prašė žydų atleidimo už 
šią „juodą dėmę Lietuvos istorijoje“, 
rašoma metraštyje.

„Antisemitizm“ pateikia ir 
nepatenkintųjų A.Brazausko 
atsiprašymu nuomones.

Minimas A.Patackas, 
pavadinęs Prezidento kalbą 
„įžeidžiančia“, Zita Sličytė, kaltinusi 
dabar Izraelyje gyvenančius žydus, 
kurie naikino Lietuvos laisvės 
kovotojus partizanus. Ji sakė, kad 
žydų organizacijos dažnai užmiršta 
tuos žydus, kurie dalyvavo kitų 
žmonių represijose.

Ta proga paminėtas ir 
profesorius Vaidotas Antanaitis, 
kuris sakė, jog žydai prisidėję prie 
lietuvių genocido 1940 metais. Jis 
siūlė pateikti tokių žmonių sąrašą 
Izraelio vyriausybei, rašoma 
metraštyje.

Aprašyti žydų kapinių 
išniekinimo atvejai Kaune, svastikų 
piešiniai ant žydų kapų Vilniuje, 
žydus niekinantys užrašai 
Klaipėdoje.

Metraštyje neužmiršti 
paminėti Lietuvos spaudoje 
pasirodę straipsniai, kurie, anot 
metraščio autorių, „iškraipo faktus, 
kad būtų išteisinti žydus ranka 
rankon su naciais naikinę lietuviai“.

Primenama taip pat, kad 
Lietuvos teisėsaugos organai visaip 
delsė reikalauti kad JAV išduotų

Violeta Gaižiauskaitė

Politikų sąžiningumo 
testas

Ar aukštas valstybės 
pareigūnas gali eiti į tradicinį 
gimtadienį, kviečiamas seno draugo, 
kurio verslas dar priklausomas nuo 
to pareigūno sprendimų?

„Toks testas Lietuvos 
politikui dar per sunkus, nors 
panašios situacijos aprašytos 
daugelyje JAV ir kitose šalyse 
išleistų politinės korupcijos žinynų, 
- sakė Seimo pirmininko pirminasis 
pavaduotojas Andrius Kubilius. - 
Tačiau Seimo narys privalo daryti 
viską, kad jo sąžiningumas nekeltų 
abejonės ir kad visuomenė turėtų 
visas galimybes tuo įsitkinti“. Tokia 
nuostata jis siūlo papildyti ir Seimo 
statutą.

Seimo statuto papildymų 
projekte numatyta, kaip išvengti 
privačių interesų ir pareigos 
atstovauti visuomenės interesams 
konflikto. Projektą teikiantis 
AJKubilius tikisi, kad šis Seimas 
pagaliau priims šį ir kitus įstatymus, 
užkertančius kelią korupcijai 
valstybės valdymo tarnyboje. 
Statuto pataisas pradėta svarstyti 
sausio 9 dieną prasidėjusioje 
neeilinėje Seimo sesijoje.

Civilizuoto pasaulio 
normos

Daugelis Seimo narių turi 
akcijų, indėlių, kitos privačios 
nuosavybės. Anot A.Kubiliaus, šie 
privatūs turtiniai ir finansiniai 
interesai gali trukdyti Seimo nariui

antisemitizmo
Aleksandrą Lileikį. Aprašoma ir 
istorija apie Adolfo Hitlerio „Mein 
Kampf“ spausdinamą Kaune.

Teigiamai metraštis vertina 
buvusio Seimo kanclerio Nerio 
Gerjai, sukurtai spręsti istorines ir 
šiuolaikinės žydų problemas. 
Paminėtas ir Emanuelis Zingeris, 
parodą apie lieuvius, gelbėjusius 
žydus nuo holokausto.

Teigiama, kad nors ir esama 
antisemitizmo apraiškų, tačiau 
lietuvių jaunimas mokosi 
demokatijos.

Baigiant pripažįstama, kad 
antisemitinės nuotaikos 1995 metais 
buvo ne pati svarbiausia problema, 
tačiau daroma išvada, kad valdžios 
pripažinimas, jog lietuviai buvo 
prisidėję prie žydų holokausto, lieka 
kai kurių lietuvių tarpusavio 
nesantaikos obuliu. „L-r.“

Pradėjo dirbti 
naujasis muitinės 

vadovas
Naujasis Muitinės 

departamento direktorius Alvydas 
Budrys oficialiai pradėjo eiti savo 
pareigas. A.Budrys BNS 
korespondentui sakė, kad jau yra 
pateikti siūlymai Vyriausybei, kaip 
sukurti sistemą, pažabosiančią 
kontrabandą.

Tačiau konkretizuoti juos 
naujasis Muitinės departamento

A.Kubilius. VJurkūno pieš.

būti objektyvaim arba kelti tokių 
įtarimų visuomenei.

Norėdami išvengti kaltinimų 
naudojimusi tarnybine padėtimi, 
politikai privalo laikytis tam tikrų 
reikalavimų.

Visame civilizuotame 
demokratiniame pasaulyje yra 
pripažintos tam tikros principinės 
valdininkų elgesio normos.

Kiekvienas valdžios 
pareigūnas privalo deklaruoti savo 
privačius turtinius bei finansinius 
interesus ir negali dalyvauti 
priimant sprendimus, tiesiogiai 
susijusius su tokiais interesais.

Kada pareigūnas privalo 
nusišalinti, sprendžia speciali 
nepriklausoma institucija. Tokius 
įgaliojimus siūloma suteikti Seimo 
Etikos ir procedūrų komisijai.

Privačių interesų ir 
tarnybinių pareigų konfliktai 
įstatymais jau reguliuojami ne tik 
Vakarų šalyse, bet ir Latvijoje, 
Estijoje, Lenkijoje, Čekijoje.

Valdžia bus perregima?
Seimo statuto pataisų projekte 

numatyta, jog parlamentarai turės 
deklaruoti savo akcijas ir pareigas 
įmonėse ir nurodyti jų veiklos 
pobūdį, taip pat nekilnojamąjį turtą 
ir žemę, juridiškai įteisintus 
turtinius įsipareigojimus, taupymo, 
draudimo ir kitas sąskaitas, bet kokį 
didesnės negu 1000 litų vertės turtą, 
visus kitus pajamų šaltinius, net 
didesnės negu 100 litų vertės 
dovanas, kelionių apmokėjimą ir 
jų sąlygas.

Šios deklaracijos kasmet būtų 
skelbiamos „Valstybės žiniose“, o 
bet kuris Lietuvos Respublikos 
pilietis, pateikęs asmens tapatybę 
patvirtinančius dokumentus, turėtų 
teisę susipažinti su Etikos ir 
procedūrų komisijoje saugomų 
Seimo narių deklaracijų 
duomenimis.

Nors teikiamame projekte 
numatyta daug galimybių 
sudrausminti tarnybinės etikos 
nepaisančius parlamentarus - iki 
siūlymo traukti nusižengusius 
baudžiamojon atsakomybėn, tačiau 
ypač svarbi moralinė atsakomybė.

„Valdžios žmogus pats 
atsakingas už savo gerą vardą, - 
sakė A.Kubilius. - Jei iškilo dilema, 
kaip elgtis, pagalvok, ar norėtum, 
kad šį poelgį matytų tavo sūnus“.

„Lr.“

vadovas atsisakė. 49 metų A.Budrys 
anksčiau vadovavo Valstybės 
kontrolės statybos ir susisiekimo 
skyriui.

Ankstesnis Muitinės 
departamento vadovas Vitalijus 
Geržonas atsistatydino praėjusių 
metų gruodžio mėnesį.
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Gruodžio 27-29 dienomis 
Vasos provincijos gubernatoriaus 
kvietimu Suomijoje lankėsi Lietuvos 
Seimo pirmininkas Vytautas 
Landsbergis su žmona.

Vizito metu vyko pianistės 
Gražinos Ručytės-Landsbergienės ir 
dainininkės Juditos Leitaitės 
koncertai Solfi, Vasos ir Tamperės 
miestuose.

Po koncertinių programų 
Tamperėje ir Vasoje V.Landsbergis 
skaitė du pranešimus apie muzikos 
ir politikos sąsajas bei apie tautų 
pasirinkimo teisę.

Lietuvos Seimo pirmininkas 
taip pat susitiko su Vasos 
provincijos vadovais ir visuomene.

* * * * *

Paskirtas naujas Lietuvos 
policijos generalinis komisaras. Juo 
tapo 46 metų Kęstas Šalkauskas, iki 
tol dirbęs Generalinėje 
prokuratūroje prokuroru kaltintoju.

Prieš tai jis dirbo 
prokuratūroje, buvo Valstybės 
kontrolieriaus K.Uokos 
pavaduotoju, vadovavo Vidaus 
reikalų ministerijos vidaus tyrimų ir 
teisėtumo kontrolės inspekcijai.

Artimiausiu metu iš pareigų 
turi būti atleistas Vidaus reikalų 
ministerijos ypatingų nusikaltimų 
tyrimo vyresnysis komisaras 
G.Kudarauskas bei Klaipėdos 
policijos vyriausiasis komisaras 
VNarmontas.

*****

Ignalinos atominėje jėgainėje 
oficialiai pristatyta moderni fizinės 
apsaugos sistema.

Pusę metų elektrinėje 
įrenginėtą maždaug 300 tūkstančių 
litų vertės apsaugos sistemą 
finansavo Švedijos vyriausybė. 
Sumontuoti specialūs įrenginiai 
kompiuterizuotai magnetinių 
kortelių-leidimų sistemai, stebėjimo 
kameros, metalo detektoriai.

Sis projektas yra pirmasis 
atominės jėgainės fizinės saugos 
tobulinimo etapas. Kituose 
etapuose ketinama sustiprinti 
jėgainės teritorijos apsaugą, 
elektrinę suskirstyti į tris skirtingos 
svarbos zonas, į kurias patekti galės 
tik ten dirbantis personalas.

*****

Parlamentinės moterų grupės 
narės prašo Ministro Pirmininko 
Gedimino Vagnoriaus, reformuojant 
Vyriausybės aparatą ir formuojant 
naują Vyriausybės konsultantų 
pareigybių sąrašą, vienam iš jų 
pavesti kuruoti moterų politikos 
klausimus. Tokį kreipimąsi pasirašė 
11 įvairioms frakcijoms 
atstovaujančių Seimo narių.

Tarp jų - R.Melnikienė, 
V.Stasiūnaitė, R.Dovydėnienė, 
V.Aleknaitė-Abramikienė', 
S.Burbienė, O.Suncovienė, 
KJ?runskienė.

Parlamentarės apgailestauja, 
kad, reformuojant Vyriausybės 
aparatą, yra naikinama Vyriausybės 
patarėjo moterų klausimais 
pareigybė. Jos atkreipė dėmesį, kad 
ji įkurta, atsižvelgiant į Jungtinių 
Tautų Organizacijos IV Pekino 
konferencijos moterų klausimais 
nutarimus.

Naujasis Lietuvos delegacijos 
Baltijos Asamblėjoje vadovas, 
Seimo Užsienio reikalų komiteto 

pirmininkas Mečys Laurinkus 
Taline dalyvavo Baltijos Asamblėjos 
prezidiumo posėdyje.

Baltijos Asamblėjos 
prezidiumas posėdyje tarėsi dėl 
bendradarbiavimo su Europos 
Taryba, Europos Parlamentu, 
Vakarų Europos Sąjungos 
Parlamentine Asamblėja, Beniliukso 
tarpparlamentine konsultacine 
taryba bei kitomis 
tarpparlamentinėmis 
organizacijomis.

Baltijos Asamblėjai dabar 
pirminikauja Estija, kur pavasarį 
vyks eilinė Baltijos Asamblėjos 
sesija.

*****

Lietuvos civilinės saugos 
departamentą pasiekė moderni 
įranga iš Danijos, skirta matuoti 
radiacijos lygį. Tai mobili 
transporto priemonė - laboratorija 
ant ratų, kainuojanti apie 1 milijoną 
Danijos kronų.

„Lietuva turi atomonę 
elektrinę Ignalinoje, todėl 
radiacinioužterštumoproblemos čia 
labai aktualios. Po sovietinės 
armijos išėjimo yra likę nemažai 
teritorijų, kuriose taip pat gali būti 
radiacijos židinių.

Naujoji įranga buvo pristatyta 
gruodžio pabaigoje.

*****

Alfonsas Eimantas, Lietuvos 
ambasadorius Vašingtone, buvo 
susitikęs su JAV žydų komiteto 
Europos skyriaus direktoriumi 
A.Bakeriu bei kitais žydų veikėjais. 
Pokalbiai lietė Lietuvoje išsaugotas 
nuo sunaikinimo vokiečių 
okupacijos metais senąsias žydų 
knygas jidiš ir hebrajų kalbomis. 
Jas dabar saugo M.Mažvydo 
biblioteka Vilniuje. Lietuva jas 
laiko savo turtu, nes jos priklausė 
žydų kilmės piliečiams. Pokalbiai 
vyko ir su JAV kultūros palikimo 
pirmininku M.Lewinu. Lietuva 
toms knygoms Vilniuje norėtų turėti 
atskirą saugyklą ir skaityklą, 
prieinamą visiems žydams. Jai netgi 
yra pasiūlytas projektas „Gaono 
skaitykla“. Jis susietas su Vilniuje 
gyvenusio Talmudo tyrinėtojo 
Gaono Elijaho mirties 200 metų 
sukaktimi, kurią ruošiasi paminėti ir 
Lietuva. Josprez. ABrazauskas jau 
yra sudaręs rengėjų grupę. 
Saugyklos ir skaityklos projektui 
įgyvendinti reikėtų finansinės 
užsienio paramos.

*****

Keturias dienas trukęs 
seminaras „Lietuvos vokiečių 
kultūra ir istorija“, artėjant 1996 m. 
pabaigai, įvyko Šilutės rajono 
Juknaičiuose. Seminare, skirtame 
vokiečių mokyklų mokytojams, 
buvo skaitomi pranešimai apie 
tautinės vokiečių grupės Lietuvoje 
istoriją, panašių seminarų 
surengimą kitais metais. Seminare 
dalyvavo Klaipėdos universiteto 
istorikai ir svečiai iš Vokietijos.

* * * * *

Artėjant deportacijai iš JAV 
Vinčesterio (Virdžinijos valstija) 
sulaikymo centre esantis 
milijonierius Rusijos verslininkas 
Aleksandras Konanychinas, jo 
paties teigimu, kreipėsi į Lietuvos 
pareigūnus prašydamas politinio 
prieglobsčio sau ir savo žmonai 
Jelenai Gračiovai.

Lietuvos ambasadorius JAV 
Alfonsas Eidintas to nenorėjo nei 
paneigti, nei patvirtinti.

„Lietuvą laikau demokratine, 
žmogaus teises gerbiančia valstybe. 
Manau, jog galėtume tapti gerais 
piliečiais, naudingais Lietuvos 
Respublikai“,- sakė
A Konanychinas. Svarbiausias 
Rusijos, kuri siekia jo išdavimo, 
kaltinimas verslininkui - 8 milijonų 
dolerių pasisavinimas iš jo paties 
prieš kelerius metus Maskvoje 
įkurto banko.

*****

Baltarusijos valdžia neleido 
buvusiam šalies vadovui 
Stankislavui Suškevičiui išvykti 
į Lenkiją, kur jis ketino skaityti 
paskaitą. S.Suškevičius, 
oponuojantis prezidentui Alek. 
Lukašenkai, buvo pakviestas kalbėti 
Varšuvos universitete ir turėjo 
išskristi iš Minsko oro uosto.

Tačiau atvykus į oro uostą, 
jam buvo pasakyta, kad atšauktas jo 
diplomatinio paso galiojimas. Kaip 
nurodė pasieniečiai, S.Sukevičiaus 
paso numeris yra dviejų puslapių 
apimties negaliojančių diplomatinių 
pasų „juodajame sąraše“.

Rytų Zaire, kur situacija dėl

B. Jelcino priešiškumo NATO 
nesumažino nei H. Kohlis

Po Rusijos prezidento Boriso 
Jelcino bei Vokietijos federalino 
kanclerio Helmuto Kohlio derybų 
Rusija nepakeitė savo pozicijos ir 
toliau nepritaria NATO planams j 
savo gretas priimti Rytų Europos 
šalis.

„Išlieka gerai žinomas 
nesutarimas šiuo klausimu tarp 
Rusijos ir Vokietijos bei kitųSiaurės 
Atlanto aljanso narių“, - sakė 
BJelcino spaudos atstovas Sergejus 
Jastržembskis.

Pasak abiejų vadovų, 
svarbiausia jų pokalbio tema buvo

Atsakomybė už netinkamai panaudotas
paskolas

Marijos, Afrikos Karalienės 
seserys misijonierės, populiariai 
vadinamos baltosiomis seserimis, 
paskelbė kreipimąsi į pasaulio 
visuomenę, kad būtų suteikta 
ekonominė pagalba labiausiai 
skurstančioms pasaulio šalims. 
Įkvėptos daugkartinių popiežiaus 
Jono Pauliaus II raginimų 
solidarumui su skurdžiausiais 
pasaulio kraštai, o taip pat lapkričio 
mėnesį Romoje vyskusio Jungtinių 
Tautų maisto ir žemės ūkio 
organizacijos FAO pasaulinio lygio 
pasitarimo, svarsčiusio bado 
problemą pasaulyje, seserys

karo veiksmų tebėra įtempta .lipi 
sudėtinga, misijonierių sielovadinė 
veikla pasidarė itin pavojinga. Čia 
daugiausiai besidarbuojantys 
vienuoliai komboniečiai yra 
priversti slėptis miškuose ar bėgti 
j gretimas valstybes, kad išvengtų 
persekiojimo ar net tikros mirties. 
Apie tai sakoma šiomis dienomis 
paskelbtame tėvų komboniečių 
vienuolijos komunikate, kur 
patikslinama, jog daugelis 
vienuolijai priklausančių namų 
Zaire buvo apiplėšta, tačiau 
misijonieriai laiku spėję pasislėpti ir 
nenukentėję.

.....

Šiais metais verta įdėmiai 
sekti laikraščių ir televizijos 
pranešimus, nes beveik kiekvienas į
1997-ųjų mėnuo bus ypatingas jį
svarbiais ar net istoriniais įvykiais. |

Šiais metais Honkongas |
atiteks Kinijai, o NATO balsuos dėl 
naujų narių iš Rytų Europos 
priėmimo. Marso paviršiuje nusileis 
nedidelis aparatas, kuris smalsiai 
žmonijai turės atsakyti į klausimą, 
ar šioje planetoje yra gyvybė.

1997-aisiais bus atsakyta ir į 
kitus ne mažiau svarbius klausimus. 
Ar įsitvirtins taika vakarinėje 
Jordano upės pakrantėje? Ar 
neatsinaujins kovos Bosnijoje? Ar 
Zairas sugebės susidoroti su 
etninėmis problemomis? Ar
popiežius Jonas Paulius II 
apsilankys komunistinėje Kuboje

Europos saugumas.
„Džiaugiuosi, Helmutai, kad 

tarptautinį naujų metų kalendorių 
pradedame savo susitikimu, 
derybomis dėl dalykų, kurie 
svarbūsmūsų šalims“,-pasveikino 
Vokietijos kanclerį Rusijos 
prezidentas.

„Aš taip pat tuo labai 
patenkintas“, - atsakė H.Kohlis.

Vokietijos ir Rusijos 
santykius BJelcinas įvertino kaip 
„svarbų veiksnį Europos ir pasaulio 
politikoje“.

vienuolės ragina dovanoti užsienio 
įsiskolinimus 41-ai neturtingiausiai 
pasaulio valstybei. Ne atidėti skolų 
mokėjimo terminus trejiems ar 6- 
iems metams, kaip siūlo Pasaulinis 
bankas ar tarptautinis valiutos 
fondas, bet būtent dovanoti, nes 
antraip naujai suteikiamos paskolos 
praktiškai išleidžiamos senų skolų 
mokėjimui. Seserys vienuolės savo 
kreipimęsi taip pat siūlo įsteigti 
tarptautinį tribunolą, kur būtų 
sprendžiamos bylos tų valstybių ar 
vyriausybių vadovų, kurie tinkamai 
nepanaudojo suteiktų paskolų savo

(Nukelta į 6-tą psl.)
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Australijos Lietuvių katalikų
AIDAI

Melbourne
Suvažiavimo dieną, šv. Šeimos 

šventėje, pusę valandos prieš 
pamaldas, 28 metų amžiaus Justinas 
Ankus, elektroninių vargonų 
specialistas iš Sydnėjaus, atliko, ant 
Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčios didžiųjų vargonų, 
koncertą. Rečitalį pradėjo su 
keturiais vargonų muzikos kūriniais:
1. Bacho - Preliudas + Fuga, G m i nor.
2. Nežinomo autoriaus Lietuvoje
sukurtas veikalas - Trys šokiai iš 
senovės vargonų tabulatūros. 3. 
Lietuvoje gyvenančio autoriaus 
A.Bagdono - „Tykiai, tykiai“. 4. 
TJlheinberger - Fughetta, BACH. 
Toliau sekė kūriniai: L-Boellnian - 
Pier a Notre - Dame, iš Siute 
Gothique. MK.Čiurlionio Preliudas 
I ir XIII. Ir Sydnėjaus miesto 
Rotušės vargonininko R.Anpt 
kūrinys „The day that Christ was 
born on“. Justinas baigė rečitali su
prancūzo A.Guilmont kūriniu.

Kur tai skaičiau, kad muzika 
gydo. Ciagali būti ir daug tiesos, nes 
ir Marija Pečkauskaitė (Šatrijos 
Ragana) yra pasakiusi: 
„Besiklausydama simfonijos 
užmirštu ir skausmą“.

Nebuvome apvilti Justino 
Ankaus muzikos išpildymu. Jis 
pademonstravo savo meistriškumą 
vargonų grojime ir tas pusvalandis 
buvo tikra atgaiva.

Tuoj po vargonų muzikos 
rečitalio, čiapat šitoje bažnyčioje, šv. 
Mišias celebravo mūsų didžiai 
gerb. kun. dr. Pranas Dauknys, 
žymusis svečias iš Amerikos kun. 
Antanas Saulaitis SJ, kuris ir pasakė 
gilių minčių, labai brgihaių 
pamokslą, kun. Juozas Petraitis MIC 
ir kun. Juozas Petrauskas.

Tris giesmes šv. Mišių metu 
balsingai pagiedojo Melbourne 
Parapijos choras: „Nakties tyloje“ - 
J.Siniaus, „Žemėn taiką nešu“ - 
J.Govedo ir „Gimė Kristus“ - 
J.Siniaus. Dirigavo Zita Prašmutaitė, 
vargonais Rita Mačiulaitienė. O 
duetu profesionaliai dvi giesmes 
pagiedojo Birutė Kymantienė ir 
Birutė Prašmutaitė, „Viešpatie 
pasigailėk“ - AAIikulskio ir 
J.Grabowskio - „Avė Maria“.

Federacijos Suvažiavimo 
atstovų posėdžiavimas

Suvažiavimą atidarė ALK 
Federacijos pirmininkas Edvardas 
Sidlauskas pakviesdamas Dvasios 
Vadą dr. Praną Dauknį Invokacijai. 
Dvasios Vadas giliai pasimeldė 
prašydamas Viešpaties globoti visus 
mus čia esančius bendroje veikloje ir 
gerovės visai mūsų brangiai lietuvių 
tautai.

Federacijos pirm. Edv. 
Sidlauskas pasveikino visus dalyvius 
šitame 21-me Federacijos 
suvažiavime esančius. Jis pasakė, 
kad malonu, kad tiek daug čia 
susirinko ir pakvietė Valentiną 
Cižauską šiam suvažiavimui 
pirmininkauti. Sekretorėmis 
pakvietė: Federacijos v-bos 
sekretorę Aldoną Vyšniauskienę ir iš 
Adelaidės p. Varnienę.

Suvažiavimo pirmininkas 
Valentinas Cižauskas pasakė, kad 
paskutinis suvažiavimas buvo prieš 6 
metus ir dabar vėl čia, toje pačioje 
vietoje, jis kalba. Jis ir pasakė, kad 
anksčiau suvažiavimai tęsdavosi per 
tris dienas, paskui dvi dienas, tada 
vieną dieną, o dabar tęsis tik tris 
pusvalandžius. Kad visi susirinkę 
dar gyvuoja, nors mūsų veikla

sulėtėjo, kaip ir visų organizacijų, 
po Lietuvos Nepriklausomybės 
atgavimo, nes mūsų pažiūros 
atsikreipė į Lietuvą. Dabar jau 
pradedame atsigauti. Kadangi 
laiko buvo nedaug, tai prisilaikant 
Darbotvarkės, sekantis punktas - 
Sveikinimai:

Sveikinimus Federacijos 
pirmininkas gavo iš Lietuvos 
Arkivyskupo Sigito Tamkevičiaus, 
iš Vyskupo Pauliaus, Kristupo 
Baltakio, iš Telšių Vyskupo Antano 
Vaičiaus.

Taip pat sveikino Lietuvos 
Respublikos Garbės Konsulas 
Kęstutis Lynikas ir Sydnėjaus 
Federacijos eks-įgaliotini s 
A.Vinevičius.

Svarbų pranešimą pirmiausia 
teikėsi padaryti Federacijos v-bos 
iždininkė Aleksandra Volkienė. Ji 
paminėjo, kad 1988 m. t.y. prieš 8- 
nis metus „Tėviškės Aidų“ 
spausdinimo būdas pasikeitė - 
perėjo iš linotipo į kompiuterį. Kad 
kompiuterio personalas dabar įgijo 
daug praktikos ir laikraščio 
spausdinimas eina labai sklandžiai. 
Didelis Ačiū tenka kun. dr. 
Daukniui, redaktoriui, 
administratoriui, mašininkėms, 
laikraščio ekspedicijai ir laikraščio 
bendradarbiams. Visi dirba su 
dideliu pasišventimu.

Siam suvažiavimui iždininkė 
pateikė 1996 m. finansinę apyskaitą. 
Matosi kad išlaidos surištos su 
laikraščio leidimu didėja. Popierius 
ir kitos medžiagos brangsta, pašto 
išlaidos 1996 m. atsiekė $1188-2$. 
Vieno „Tėviškės Aidų“ numerio 
išleidimas ir pristatymas 
skaitytojams kainuoja $1150-60. 
Skaitytojų skaičius mažėja dėl 
mums visiems žinomos priežsties - 
senatvės. Paaiškėjo, kad 1996 m. 
pajamos buvo $36,158-82. Tais 
pačiais ‘96 metais išlaidos siekė 
$57,544-12.

Panagrinėjus pajamų ir 
išlaidų grupes aišku, kad „Tėviškės 
Aidai“ iš prenumeratų neišsiverčia, 
nors aukos, vajus ir investicijos 
padeda, bet taip pat reikia imti ir iš 
turimo Federacijos Rezervo. Šiais 
metais buvo paimta ir perduota 
administracijai $20,000. Turimas 
Federacijos rezervas yra $126,550- 
02, investuotas Commonwealth 
banko finansinėje institucijoje ir 
„Talkoje“. Į tą sumą įeina ir prelato 
Juozo Prunskio fondo sąskaita.

Atžvigliu jeigu „Tėviškės 
Aidai“ sustotų, visas turimas 
rezervas būtų pasiųstas Lietuvos 
Katalikų Vyskupų Fondui Kaune. 
Sis pranešimas 1990 m. Federacijos 
suvažiavime buvo priimtas. 
Federacijos pirm. Edvardas 
Sidlauskas pirmiausia padarė savo 
pranešimą kaip Federacijos v-bos 
pirmininkas. Jis pasakė, kad kaip 
matote „Tėviškės Aidai“ eina, 
valdyba dirba. Padėka, žinoma, 
tenka Dvasios Vadui dr. Pranui 
Daukniui. Nors jis tyli asmenybė, 
bet labai daug padaro, tik ne visi tą 
matome. Kitas didelis pliusas yra

Federacijos AAI suvažiavimas
Federacijos valdybos glaudus 
bendradarbiavimas. Fed. pirm. Edv. 
Sidlauskas pasakė, kad remia juos ir 
kitos Australijos lietuviškos 
katalikiškos ir bendruomenės 
organizacijos, kurios padeda „T.A.“ 
ir pinigine parama. Žinoma, labai 
svarbi ir moralinė parama. 
Paminėjo, kad bendradarbiai, kurie 
ne tik rašo į „Tėviškės Aidus“ 
savo bendruomenės straipsnius, 
įvykius, kartais vieną kitą politinę 
žinutę, bet taip pat ir remia, gražius 
laiškučius parašo, padėkoja už 
nuveiktus darbus, padrąsindami, 
kartais pakritikuodami. Viskas 
priimama už gerą.

Fed. pirm. Edv. Sidlauskas, 
savo „Tėviškės Aidų“, kaip 
redaktorius pranešime, jis pasakė, 
kad sunku yra dirbti redaktoriui, 
sunku yra administratoriui ir 
visiems darbuotojams, nes mūsų 
profesionalai, kurių gal ir mokslas 
buvo ski rtas žurnalistikai, spaudai - 
šiomis dienomis jų nedaug beliko, o 
kurie likę, brandaus amžiaus. Jis 
paminėjo, kad šiuo laiku turi 
bendradarbių ir kituose kraštuose. 
Iš Kanados parašo kuwAmbrazas, iš 
Lietuvos parašo vysk. Vaičius. 
Kartais ir daugiau kas.

Kontrolės komisijos pirm. 
Pranas Svambarys pranešė, kad 
Kontrolės komisija susidedanti iš 
Prano Svambario ir Valentino 
Cižausko, Vincui Stagiui sergant, 
patikrino Federacijos pajamų ir 
išlaidų knygas ir rasta, kad pajamų 
ir išlaidų įrašai turi pateisinamus 
dokumentus ir vedamos labai 
tvarkingai. Kontrolės komisija 
pasiūlė, kad ALK Federacijos 
suvažiavimas išreikštų padėką 
valdybai ir visiems dirbantiems prie 
laikraščio leidimo. p.Kramilius, 
atstovas iš Sydnėjaus, pasiūlė 

TALKOS 
PRANEŠIMAS

Nuo sausio 1. 1997, naujiem* lt alnaujlnamlams 
Indėliam* galioja šokantys procentai: į

Terminuoti indėliai:
Mėnesinių palūkanų R 
sąskaita (Min. šio.oooj * 0.5%

12 mėn. 6.0%
6 mėn. 5.5%
3 mėn. 5.25%

L Sąskaitos minimumas $500
Terminui pasibaigus, Indėlį galima Išimti ar 
pervesti į kitą sąskaitą. Palūkanos Įmokamos 

1 einamąją sąskaitą. Jei klientas nepraneša 
savo pageidavimo, sąskaita automatiškai 
pervedama į naują, tokį patį terminuotą 
Indėlį. Pinigus iš terminuotų Indėlių galima 
Išimti'"terminui nesuėjus. Tuo atveju mokama 
tik 2% už Išimtus pinigus.. B

Einamosios sąskaitos: 1
$5000 + " 4% j
$1000-$4999 3% Į 
$1.00-$999 2%

TALKA 
INFORMATION

The following Intereit rate* apply (tom Jan. 1,1997 
(or all new and renewed deposits:

Term Deposits:
Monthly interest -
Account twin. $io,ooo) 0.5%

i 12 month 6.o%
6 month 5.5%
3 month 5.25%

j *- Account minimum $500
j On maturity, the deposit and Interest may be 
| withdrawn or transferred to other accounts. If 
I the client does not notify his/her Intentions, 

the account Is automatically rolled over for 
another equal term at current Interest rate.
Withdrawals may be made from term 

I deposits before maturity date. In such case 
only 2% Is payable on the withdrawn sum.

Current Accounts:
$5000 + 4%
$1000-$4999 3%
$l.oo-$999 2%

Paskolos:
Su turto užstatu 7

Iki $185,000 ' '° '°

NAUJOS paskolos X _ 0/ 
pirmieji 12 mėn. virs $20,000 Q.U /o

Su dokumentu užstatu 12%
Iki $25,000 • _

Su gąjantuotojais 13%
Asmeninės 13%

iki $5,000 !
Taika viriminėtu* paskolų procentus gal KeisM melų bėgyje 
apžvelgiant j bankųlr BnandniųlĮtalgu duk>mu* procentus.

Loans:
Mortgage security 7 5% 

up to $185,000

NEW loans over $2o,ooo Anoz 
capped tor 12 mth.. u ,0

Title deposit security 12%
I up to $25.000 .

Guarantor secured 13%
up to $10,000 ,00/Personal ,,n^.snnn 13% Up to $5,000

loan Intered rale* may be vailed during the year depend ng on 
currant Interest rate* offered by bank* and other toctefle*.

Adelaide 8362 7377
Melbourne 9328 3466 B
Sydney 9796 8662 I

LIETUVIU KOOPERATINĖ įi

Adelaide 8362 7377
Melbourne 9328 3466

| Sydney 9796 8662

ii LITHUANIAN CO-OPERATIVE

== TALKA ==
KREDITO DRAUGIJA Įj

== TALKA ==
jj CREDIT SOCIETY LTD
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iždininkės pranešimą priimti. Visi 
smarkiai paplojo.

Susirinkimo pirmininkas 
pasakė, kad anksčiau buvo daug 
parengimų ir aukos buvo didesnės. 
Žmonės daugiau aukojo Federacijai, 
o dabar aukas siunčia į Lietuvą. 
Buvo pora didesnių palikimų, kurie 
paliko grynai, kad būtų leidžiamas 
laikraštis. Pinigai gerai prižiūrimi, 
perkeliami iš vienos vietos į kitą, 
kad daugiau procentų uždirbti.

Dvasios vadas, kun. dr. 
Dauknys pasakė, kad Federacijos v- 
bos yra nuostabus pasišventimas, 
turime geriausius žmones. Keli 
australų katalikiški laikraščiai 
bankrutavo. Kad vienas 
katalikiškas australų laikraštis, 
kuris ėjo šimtą metų ir bankrutavo. 
Kitas Tasmanijos katalikiškas 
laikraštis subankrutavo. Vienas 
Sale mieste. Kad australai klausia 
ką mes darom, kad „Tėviškės Aidai“ 
dar vis eina. Kun. Dr. Dauknys 
pasakė, kad mes prie bažnyčios 
laikraštį nepardavinėjam, bet 
žmonės patys už prenumeratas 
susimoka. Tai australai sako, kad 
mes labai gudrus ir klausia ką 
darome, kad būdama maža kolonija 
taip gerai organizuota. Kad mes ne 
patys pasikeliame bet pakelia mus 
kiti sakydami, kad lietuviai aukštos 
kultūros žmonės.

Atstovas iš Sydnėjaus, 
Antanas Kramilius, pagyrė 
„Tėviškės Aidų“ gražų laikraščio 
popierių ir, kad daug mato 
straipsnių iš Lietuvos. Paklausė 
redaktorius koks yra nusistatymas 
kas liečia skaitytojų laiškus? Jų 
mažai - laikraštyje matyti. Ar jų 
išviso nėra? Ar viešai jų netalpina? 
Redaktorius pasakė, kad negalėtų

(Nukelta į 8-tą psl.)
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XlX-foji Australijos Lietuvių Tautinių Šokių šventė
Gruodžio 30 dieną, 1996, 

Broadmeadows krepšinio stadijone, 
vadovaujant ir koordinuojant Daliai 
Antanaitienei, vyko XIX-toji 
Tautinių šokių šventė, dalyvaujant 
rekordiniam skaičiui - 12 šokių 
vienetų iš Adelaidės, Geelongo, 
Melbourne, Sydnėjaus ir 
Queenslando. SiaismetaisAdelaidę 
ir Geelongą reprezentavo po 2 
grupes, oMelbourną-5grupės. Kiti 
miestai atsiuntė po vieną grupę.

Labai malonu buvo stebėti iki 
šiol nematytos Queenslando tautinių 
šokių grupės pasirodymą. Grupei 
vadovauja sumanus, saulėje jdegės 
Jonas Jurevičius, vienas iš 
iškiliausių Melbourne 
„Klumpakojo“ šokėjų 1979 - 1980 
metais, pasižymėjęs solo partijoje 
„Lenciūgėlyje“. Seniai matėme ir 
labai pasigedome Canberros 
veteranų šokėjų, kurie stebindavo 
žiūrovus su subtiliu ir romantišku 
stiliumi. Vakarų Australijos ir 
Tasmanijos šokėjų jau labai seniai 
nematėme ir reikia tikėtis, kad jie 
atsibus sekančiai Tautinių šokių 
šventei Geelonge.

Šventė praėjo pakilioje 
nuotaikoje ir prie šventės 
pasisekimo prisidėjo mielasis 
Plungės „Suvartuko“ vienetas - 
kapela ir dainininkai.

Mums lietuviams tautiniai 
šokiai yra mūsų kraujuje. Neveltui 
vokiečių muzikologas E.Geist spėja, 
kad lietuvių tautiniai šokiai ir 
sutartinės gali būti 2000 metų 
senumo. Pirmieji mūsų tautos 
šokius aprašė svetimšaliai istorikai: 
Strijkovskis 16 amžiuje, Praetorius 
17a., o Glagau 19 amžiaus viduryje 
rašė - „Jei nėra muzikos, tai 
lietuvnikės nesuka sau galvos, kuo 
ją pakeisti. Tada jos pačios 
dainuoja šokiams. Visi žino, kad 
lietuvnikai iš prigimties yra 
dainininkai ir poetai“. Daug plačiau 
ir išsamiau mūsų tautos šokius 
aprašė Povilas Višinskis, Davainis- 
Silvestravičius ir Vyskupas Motiejus 
Valančius. Vyresnės kartos 
lietuviai prisimena, kaip trumpai 
prieš II-rą Pasaulinį karą, Kūno 
Kultūros Rūmų tautinė šokių grupė 
vadovaujant M.Baronaitei,
sensacingai pasirodė
Tarptautiniame šokių festivalyje 
Londone. Anglų laikraščiai gyrė 
lietuvius, o „Blezdingėlę“ įvertino 
geriausiu šokiu Festivalyje. Nuo to 
laiko tautiniai šokiai užkariavo 
mokyklų, gimnazijų ir organizacijų 
pasirodymus. Visoje Lietuvoje 
veikė tautinių šokių grupės. Kai 
Vilniaus Filharmonija vadovaujant 
J.Svedui atvyko gastrolėms į Kauną, 
laikraščiai pradėjo svarstyti, kas 
geriau šoka tautinius šokius, ar 
Filharmonijos šokėjai ar Lietuvos 
Baletas („Sužadėtinės“ balete). 
Filharmonijos šokėjas, M.Baronaitės 
mokinys, JJLingys išvaikščiojo po 
kaimus stebėdamas ir 
užsirašinėdamas liaudies šokius, ir 
grįžęs Vilniun perkūrė ir pritaikė 
juos scenai. Tai jis iškėlė mūsų 
tautinius šokius iki aukščiausių 
menininių viršūnių.

Deja Melbourne, šį kartą 
Australijos lietuvių tautinių šokių 
grupės pasirodė margai ir 
nelygiaverčiai. Aiškiai matėsi, 
kurios grupės rimtai dirbo ir ruošėsi 
šventei ir kurios atvažiavo tik 
„pasirodyti“. Dauguma žiūrovų nori 
pamatyti grupių meistriškumą, 
progresą, naujus šokius, o ne vien 
tik savo vaikus, gimines ar 
pažįstamus dalyvaujant tautinių 

šokių šventėje.
Žiūrovams taip pat įdomu 

stebėti grupes kurios gal netaip 
meistriškai šoka, bet kiek jos turi 
noro ir entuziasmo gerai pasirodyti. 
Tokie buvo Geelongo ir 
Queenslando šokėjai,
spinduliuodami energija ir jaunyste. 
Įdomūs šokiai „Jonio Polka“ ir 
„Šeimynėlė“, su gėlėmis ir 
vėliavėlėmis drąsiai išpildyti 
Geelongo abiejų grupių.

Reikia tikėtis, kad Sydnėjaus 
„Sūkurys“ vėl prisikels ir sekantį 
kartą pasirodys kaip senais laikais, 
kada šoko Cox seserys.

Nei vienoje Tautinių šokių 
šventėje malonu matyti, kaip 
šokėjos/ai pameta nuometus, batus, 
juostas arba šokėjai pasirodo 
apsirengę „savais“ tautiniais rūbais, 
o blogiausiai kai šokėjų poros laike 
šokių linksmai kalbasi tarp savęs. 
Deja taip buvo ir šių metų šventėje.

Jungtiniuose visų grupių 
šokiuose matėsi daug trūkumų, 
incidentų ir daugumoje - jokio šokio 
meniškumo, išskyrus didelį 
skaičių atlikėjų. Ryškiai matėsi 
grupių margumas ir 
nelygiavertiškumas. Turbūt reikia 
suprasti ir dovanoti, kad paruošti 
jungtinius šokius reikia laiko 
namuose ir neužtenka poros 
repeticijų prieš Šventę. Geriausiai, 
kad reikėtų mažinti jungtinių 
šokių skaičių.

Net gi, „Blezdingėlė“, pats 
būdingiausias lietuvių liaudies šokis 
pasirodė blankiai. Šokio figūros ir 
merginų šokėjų rankų judėsiai, 
nepriminė, kaip turėjo būti, 
paukščių skridimą rudenį į

Australijos L i 
klausimu
Gerbiami tautiečiai,

Norėčiau pasidalinti mintimis 
apie medžiagos rinkimą Lietuvoje 
leidžiamai knygai apie užsienio 
lietuvių dirigentus. Aš išsiunčiau 
savo surinktą medžiagą apie 
Geelongo dirigentus ir asmenis, 
prisidėjusius apie lietuviškos dainos 
puoselėjimo, tačiau gavau atsakymą 
su daugybe pastabų ir papildomų 
klausimų, kuo ir norėčiau 
pasidalinti. Šios knygos leidėjas, 
Boleslovas Zubrickas, reikalauja 
tikslių žinių. Pavyzdžiui, parašiau 
kad buvęs choro dirigentas Romas 
Zinkevičius dirbo Melbourne 
inžinieriumi. B.Zubrickas klausia - 
„tai kur ir kokiais metais tiksliai 
dirbo?“ Parašiau pavyzdžiui, kad 
asmuo mokėsi skambinti 
fortepionu-tai ir vėl klausimas - kas 
buvo jo mokytojas, kokiais metais 
mokėsi ir tikslus mokyklos 
pavadinimas. Taigi, iš visko matyti, 
kad mūsų visų laukia nepaprastas 
darbas ir be to, gavau pastabą, kad 
tokių vadinamų „dirigentų“, kurie 
su choru dirbo du tris metus - visai 
nesiūlyti: „Gerai pagalvokite ką 
siūlote“ - rašo Zubrickas. Tiesa, 
asmens nuotraukos turi būti tik 
nespalvotos, taigi ir į tai prašo 
atkreipti dėmesį. Toliau, jis nenori 
iš mūsų „kultūrinio - muzikinio 
gyvenimo apybraižų“, o tik 
medžiagos apie dirigentus, kadangi 
ši knyga bus pavadinta „Chorvedžių 
ir vargonininkų enciklopedinis 
žodynas“ į kurį bus įtraukti „tik 
patys veikliausi“. Taigi, 
suprantama, kad į enciklopediją 
įeina tik išsami ir tiksli informacija.

šiltuosius kraštus.
Vienas jungtinis šokis tačiau 

prisimintinas, tai „Dek ugnie“, 
išpildytas salės tamsoje ir šokėjams 
laikant rankoje žiburius. Tai 
neabejotinai pavaizduotas senovinis 
pagoniškas šokis. Juk seniausias 
šokių elementas yra ratelis, o ratas 
yra vienybės ir visumos simbolis, 
apsaugojantis nuo pikto visus, jo 
viduje esančius. „Dek ugnie“ 
imponavo savo choreografija, o ne 
atlikimu.

Įdomu buvo stebėti atskirų 
miestų ir grupių atstovus ir 
prisiminti praėjusias Tautinių šokių 
šventes. Pasigedau Adelaidės 
šokėjų atlikta 1990 metais 
„Pasiutpolkę“ ir Sydnėjaus 
neužmirštamą „Subatvarkio Pynę“.

Didelio pagyrimo užsitarnavo 
Dalia Antanaitienė, kuri netik 
vadovauja keturiom Melbourno 
grupėm, bet dar įvedė į programą 
Australijoje nematytus šokius, 
choreografiją ir naujienybės 
naudojant pagrindinę medžiagą iš 
neišsemiamo lietuvių tautinių 
šokių aruodo. Jos domėjimasis ir 
atsidavimas šokiui tikrai 
nepaprastas.

Intensyviai dirbusi su Gintaro 
grupė parodė žiūrovams tikrai 
meistrišką Kadrilį ir polką. Iki šiol 
nematytu greičiu ir įdomiomis 
variacijomis paįvairinta polka 
sužavėjo žiūrovus. Tai neabejotinai 
geriausiai išpildytas šokis šioje 
Šventėje ir tikriausiai geriausia 
šokio choreografija iš visų praėjusių 
Švenčių.

Ritmiškai ir stipriai atrodė 
„Džigūnas“, kiek prisimenu pirmą

Boleslovas Zubrickas prašytų 
medžiagą siųsti dalimis, o ne vienu 
kartu apie visą Australiją, tad į tą 
reikalą pro pirštus nežiūrėkime. 
Amerikonai ir kanadiečiai jau 
medžiagą baigia surinkti ir kaip 
Zubrickas rašo, „užteks kiek 
atsiusite“.

Taigi, turime tik šešis 
mėnesius laiko su viskuo - t.y. su 
medžiagos nusiuntimu ir su 
Boleslovo pastabomis apie netiksliai 
atsakytus klausimus.

Jis nori medžiagos apie šios 
asmenis:

Rasą Kubiliūtę,
G,Vasiliauskienę, Nemirą 
Mačiulytę, Vytautą Strauką - 
Adelaidė.

Petrą Morkūną, Birutę 
Prašmutaitę, Zitą Prašmutaitę, Daną 
Levickienę, Bronę Staugaitienę, 
Albertą Celną, Juozą Petrašiūną - 
Melbourne.

Birutę Aleknaitę, Justiną 
Ankų, Stasį Žuką, Zitą Belkutę, 
Joną Gaižauską, Bronių Kiverį, 
Kazimierą Kavaliauską - Sydnėjuje.

Klemą Stankūną, Praną Budrį
- Brisbane.

Birutę Mikužienę, Juozą 
Kišūną (nežino iš kur).

Medžiagą apie VaclovąSimkų 
turi, tik neturi tikslios mirimo datos. 
Taip pat nori nuotraukos.

Joną Jušką - Geelonge.
I

Prie šito, renkantys medžiagą 
galite pridėti ir kitus nepaminėtus 
chorvedžius. 

kartą matytas Lietuvoje balete 
„Audronė“. Įdomi D.Antanaitienės 
choreografinė variacija, kur vyrai 
įžangoje, pradeda šokį su 
mergaitėmis ir tik vėliau prasideda 
pagrindinė „Džigūno“ dalis.

„Kauškutis“ - šokis su 
klumpėmis atrodė įdomus, atliktas 3 
miestų šokėjų. „Suvartuko“ šokėjai 
atliko tą patį šokį, sukurtą jų 
meno vadovės D.Radvilavičienės, 
gruodžio 29 d. koncerte daug geriau. 
Na, bet jie - šokio meistrai.

Šventė užbaigta su gyvu ir 
greitu „Trepsiu“ ir „Suk, suk 
rateliu“, kuriuose dalyvavo visi 
šokėjai. Tai buvo nuotaikingas ir 
įvarus šokių finalas, įtraukiant visas 
grupes ir veikėjus.

Šventė buvo maloniai 
paįvairinta suderinant šokius su 
„Suvartuko“ dainomis ir muzika. 
Įrašyta šokių muzika skambėjo be 
priekaišto.

Šventė pradėta su 2 himnais, 
D .Levickienės pasveikinimo žodžiu. 
Kalbėjo vadovė Dalia Antanaitinė 
padėkodama visiems dalyviams, 
vadovams, techninei pagalbai, 
„Suvartuko“ kapelai ir daininkams 
ir visiems kitiems prisidėjusiems 
prie šventės parengimo.

Šventė užbaigta su 
pasveikinimais ir tautinių juostų ir 
klumpės įteikimais Lietuvių Dienų 
vadovei Bronei Staugaitienei ir 
Šventės vadovei Daliai 
Antanaitienei.

1996 metų Tautinių Šokių 
šventę reikėtų įvertinti kaip gerai 
suorganizuota, apgalvota, įvairios 
programos vakarą, kurį išpildė 
mūsų, brangus jaunimas. , zalk.

dirigentų įamžinimo
Informaciją siųskite: 

Mr. Boleslovui Zubrickui 
Tverečiaus 14-1 
Vilnius 2040

Baigdama noriu palinkėti 
visiems renkantiems medžiagą ar 
patiems apie save siunčiantiems 
aprašymus - paskubėkitel Istorinis 
laikrodis tiksi neišpasakytu greičiu 
ir būtų 1 abai skaudu, kad Australijos 
smėlynuose liktų užpustytas 
turtingas lietuviškas chorinis 
palikimas.

Gražina Pranauskienė
4 Panorama Road 

Herne Hill 3218 
VIC Australia 

Tel: (03) 52 29 44 Mob. 015 366 052

Atsiųsta paminėti
LITHUANIAN PAPERS, vol. 10, 
1996, Tasmanijos universiteto 
Lietuvių studijų dr-jos metraštis 
anglų kalba, 80 psl, ir viršeliai. Red. 
AJP.Taškūnas, O.A.M., PO Box 777 
Sandy Bay, Tas, 7005.

Atsakomybė už 
netinkamai 

panaudotas paskolas 
(Atkelta iš 4-to psl.) 

valstybių piliečių gerovei. 
Vienuolės misijonierės, 
paskelbusios šį kreipimąsi, 
pasirūpino, kad būtų sudaryta 
ekspertų komisija, juridiškai 
apiforminsianti ir oficialiai 
įteiksianti kreipimąsi tarptautinėms 
organizacijoms.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Prie A. t A. Antano Rukšėno karsto

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

vasario mėnesį meldžiasi, kad 
Nepriklausomos Lietuvos vadai 
išmintingai vestų Lietuvą į naują 
atgimimą.

Pakrikštytas Tomas Vytautas 
Sadauskas. Motina Eglė Ellen 
Sleinytė-Sadauskienė, tėvas David 
Darius Sadauskas. Krikšto tėvai: 
Andrew Danius ir Kristina Spence. 
Pakrikštytas Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje sausio 12 d. - 
Kristaus Krikšto šventėje. Krikšto 
proga kūdikio tėvai $50 paaukojo 
mūsų Lietuvių Parapijos 
išlaikymui. Jiems ačiū labai!

Antanas Rukšėnas mirė 
sausio 4 d. Rožančių sausio 12 d. 
pravedė kun. Pr. Dauknys Tobin 
koplyčioje North Melbourne. 
Atsisveikinimo žodį prie karsto tarė 
Jonas Rukšėnas, Bendruomenės 
valdybos vardu - Zigmas Augaitis, 
Pensininkų Sąjungos pirmininkė 
Viltis Kružienė. Laidotuvių šv. 
Mišios aukotos sausio 13 d. Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje, 
dalyvavo virš 100 žmonių ir 
sutartinai giedojo, priimdami šv. 
Komuniją. Užbaigus šv. Mišias 
atsisveikino kun. Pr. Dauknys ir 
karstą išnešant visi giedojo „Marija, 
Marija“ giesmę. Palydėtas į 
Fawkner kapines. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Antaną Rukšėną laidojant už 
jo vėlę šv. Mišioms aukojo: Zigmas 
Augaitis, OJBratiškai, BJCaval, 
V.Kružienė, M.E.Matulioniai, 
J.Mikštas, J.Oželis, S.Raštutis,

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$100 M.Lingienė (602) - WA, 
brolio A.tA. Alberto Jonušo, 
mirusio Lietuvoje, atminimui. '

$500 dr. A.Viliūnas - NSW 
(įnašas knygų leidimui).

$20 S.Siuškus, $10 
J.Vaitkevičiai (155).

A.fA. Antanui Rukšėnui 
Melbourne mirus, vietoj gėlių 
aukojo: $30 R.R. andF.M. Marks, po 
$10 Alb. Forest (30), E.Margan- 
Marganavičius (225), Z.Augaitis 
(285), J.Oželis (15), J. ir O. Bratiškai 
(145), J. ir V. Zitkevičiai (165), J. ir 
M. Venckai (100), L.Petrusevičienė 
(65), F. ir M. Sodaičiai (375), 
A-Stupuras (60), V .Pumputi s (175), 
VBosikis (70), V. ir G. Ališauskai 
(1415).

Valdybos vardu dėkoju už 
aukas.

V. Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

Ačiū visiems bičiuliams kurie atsilankė ir atidavė pagarbą į 
Čiurlionytės - Cininas - Narušis laidotuves. O ypatinga padėka Algiui 
ir Alei Liubinas ir Reginai Macienei, kurie tiek padėjo sunkioje 
valandoje.

Gustavas Narušis

J .Simutienė, M^odaitis, A.Stupuras,
S.P.Siuškai, V.V.Sukevičiai, 
J-M.Venckai.

Sele Veseliauskienė mirė 
sausio 12 d. Monash Medical 
Centre. Palaidota australų iš 
Bunurong koplyčios sausio 15 d. Už 
jos vėlę šv. Mišioms aukojo 
J.L.Kebliai. Teilsisi ji Viešpaties 
Ramybėje.

Parapijos išlaikymui vokeliais 
bendra suma su paskirstymais 
aukojo: $100 Antanas ir Janina 
Jankevičiai, $100 J-A-Lekniai, $100 
Eugenija ir Vincas Stagiai, $70 
J.P.Mičiuliai; po $65 S.Bakaitis, 
A.Vaičiulis, E.Zdanavičius; po $60 
SJBumblys, B-P.Cesonis, A.Gylienė; 
po $50 A.Bajoras, J.Bartkus, 
J.Oželis, V .A .Ročiai, B.Smaliorius, 
Vyt. Stankevičius, dr. A. Staugaitis; 
po $40 A.Grikepelis, O.Skirka; $35 
L.Milvydienė, po $25 
P-Augustavičius, P.Vokietaitis; $2(i 
J.Ašmonas, po $15 A.Strunga. 
V.Zidžiūnas; $10 R.Babarikas. 
Visiems aukotojams ir kartu 
prisiuntusiems „Tėviškės Aidų“ 
prenumeratas, nuoširdžiai dėkoja 
kun. Pr. Dauknys.

Latrobe Valley, Sale ir 
apylinkių lietuviams iškilmingas 
Lietuvos Nepriklausomybės 
minėjimas bus Servacijaus ir 
Alvinos Sabrinskų sodyboje Tombo 
St., MOE vasario 8 d. šeštadienį. 
Pamaldos 12 vai. Po jų įdomi svečio 
paskaita. Kviečiu visus dalyvauti! 
Kun. Pr. Dauknys

Lietuvos Politinių 
Kalinių ir Tremtinių S-gai 
aukojo ir užsisakė „Tremtinį“ bei 
„Laisvės Kovų Archyvą“ S.Eimutis 
$50, N.Alvikienė (Adelaidės Liet. 
Biblioteka) LKA $50, „Tremtinys“ 
$60, A.Gudelis $60.

Dar turiu vieną knygą- 
dokumentų rinkinį apie J.Slavėną 
(KGB agentą - Charlį), kuris kalba 
apie S.Lozoraitį ir mini Štromą bei 
Bobelį. Kaina $10 plus 
persiuntimas. Ačiū, rėmėjams ir 
laimingų 1997 m.

LPKT S-gos vardu 
VX. Mačys

GRJŽO j LIETUVĄ
Vytautas Bieliauskas, 

Melbourne Lietuvių 
Bendruomenės narys, nuolatinis 
lietuviškų pamaldų lankytojas ir 
„T.A.“ skaitytojas bei rėmėjas 
praeitų metų gruodžio mėn. 11 
d., palydėtas artimųjų draugų, 
išvyko nuolatiniam gyvenimui į 
savo kraštą - Lietuvą. Kartu 
išsivežė ir savo žmonos A.tA. 
Aleksandros pelenus ten 
palaidoti.

Te Aukščiausias laimina 
jo įsikūrimą ir ateities žingsnius 
Tėvynėje. Pr. Sv. 

Ar liūdnesnio kas būti galėtų 
Už likimą žmogaus šioj nakty... 
Jo gimimas toks ilgas ir lėtas, 
O mirtis nelaukta ir staigi...

Štai ir vėl nulenktom galvom 
stovime prie mūsų bičiulio Antano 
Rukšėno karsto. Neilgai mums teko 
su juo bendrauti. Tai buvo taurus 
lietuvis ir Lietuvių Pensininkų 
sąjungos narys.

Gimęs 1917 metais per šv. 
Antaną, todėl jį ir pakrikštijo 
Antano vardu. Jo gimtinė Ignalinos 
kaimas, gražioje Švenčionių 
apylinkėje. Baigęs pradžios 
mokyklą, lankė Švenčionių 
gimnaziją. Išėjęs į gyvenimą dirbo 
Eišiškės pašto įstaigos viršininku, 
kol raudonasis tvanas užliejo visą 
Lietuvą. Jis, kaip ir kiti jo likimo 
draugai, pasitraukęs nuo žiaurųjų 
okupantų ir pagyvenęs karo audrų 
bloškomoj Vokietijoj, emigravo į 
karo neišdraskytą, ramų pasaulio 
kampelį - Australiją.

Atvykojisį Vakarų Australiją 
su antruoju transportu 1948 metais. 
Vėliau persikėlė į Melboumą. Po 
privalomojo darbo sutarties 
užbaigimo, pateko dirbti Melbourne

Gerb. „Tėviškės Aidų“ Redakcija!

Dėkojame už kilnų Jūsų triūsą, kad lietuvišku, katalikiškos 
dvasios kupinu žodžiu sėjate gerumo, bičiuliškumo sėklas į Lietuvos
dabartį ir ateitį. Teatlygina Dievas gausiomis malonėmis už Jūsų 
pasišventusį katalikiškos minties platinimo darbą. Jums ir Jūsų 
visiems bendradarbiams dėkingas už siuntinėjamą, rūpestingai 
rengiamą, įdomų atgaivinantį, įkvepiantį, naujus gimtosios žemės 
akiračius ir užmojus atveriantį Jūsų bendrų išradingų pastangų vaisių.

Lietuviško žodžio uoliems sėjėjams 
dėkingai spaudžia dešinę 

kun. K J. Ambrasas 
Montrealis, Kanada

Q PRANEŠIMAS

Geelongo Lietuvių Sąjungos 
Klubo narių metinis 1997 metų 
susirinkimas įvyks š.m. vasario 1 d., 
2 vai. p.p. 15 Gairloch Gve., 
Newtown. Visiems nariams vieta 
gerai žinoma.

Darbotvarkėje:
1. Įstatų signatarų prisiminimas ir 
paaiškinimas.
2. Susirinkimo atidarymas.
3. Prezidiumo kvietimas.
4. Balsavimo komisijos sudarymas.
5. 1995-96 metų metinio 
susirinkimo protokolo 
skaitymas.
6. Pranešimai:

a) Pirmininko

ADELAIDE

Prieš Kalėdas
Gruodžio mėnuo nuo pat 

pradžios skambėjo „Kalėdų Eglutės“ 
pobūvių vardu.

Jau lapkričio 24 d. šv. 
Kazimiero Parapijos salėje vyko 
Adelaidės Lietuvių Mokyklos 
mokslo metų užbaigimas su Kalėdų 
Eglute ir Seneliu. Gruodžio 12 d. 
Lietuvių Namuose buvo suruošta 
Pensininkų Kalėdų Eglutė su 
menine programa.

Gruodžio 14 d. mūsų 
Klebonas sukvietė Lietuvių 
Katalikų Centre į mūsų vadinamą

uostan ir dirbo drauge su kitais 
draugais lietuviais iki išėjo į 
užtarnautą pensiją. Buvo vedęs, bet 
jo žmona prieš kelis metus pasimirė. 
Dabr ir jis išėjo pas savo žmoną 
amžinam gyvenimui Dievo globoje.

TariuTau paskutinį sudiev. 
Ilsėkis ramybėje taurusis lietuvi. 
Tegul Tave priglaudžia ši svetinga 
Australijos žemė. Tavo kančios šioj 
žemėje pasibaigė.

Baigdama noriu išreikšti 
Pensininkų sąjungos ir mano vardu 
nuoširdžią užuojautą Antano 
sūnėnui Jonui ir brolienei Onutei. 
Taip pat Jo seseriai Lietuvoje.

Viltis

b) Kasininko
c) Revizijos komisijos

7. Diskusijos dėl pranešimų ir 
tvirtinimas.
8. Valdybos rinkimai, renkama iš 
penkių narių įskaitant ir 
vicepirmininkę moterų reikalams, o 
Revizijos komisija iš trijų narių.
9. Klausimai ir sumanymai.
10. Susirinkimo uždarymas.

Kviečiame visus narius 
atvykti laiku, bet nesusirinkus 
pilnam narių kvorumui, numatytas 
susirinkimas prasidės 30 min. vėliau 
ir bus laikomas teisėtas. Po 
susirinkimo suneštinė kavute. Gal 
būt yra narių kurie neturi įstatų, 
prašome kreiptis į valdybą. 1997 
metų nario mokestį susimokėti iki 
31.1.1997.
Geelongo Liet. Sąjungos Klubo vald.

„Klebono Eglutę“. Dalyvavo 
Lietuvos Garbės Konsulas, 
Apylinkės Valdybos pirmininkė, 
Parapijos Organizacijų pirmininkai 
su savo valdybomis, Bažnytinis šv. 
Kazimiero choras, jo vadovė ir 
vargonininkas, pagelbintieji, 
mokytoja - mūsų dainuojanti viešnia 
iš Lietuvos. Pobūvį pravedė 
Parapijos Tarybos vicepirmininkas. 
Pasakyta daug gražių, nuoširdžių 
padėkos žodžių mūsų Klebonui kun. 
J. Petraičiui, įteikta dovanėlė 
Parapijos Tarybos ir Liet. Kat. 
Moterų Draugijos. Dėkota visiems 
Parapijos darbuotojams, rėmėjams, 
pasidžiaugta gražiu sugyvenimu. 
Kun. Klebonas savo žodyje

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Australijos
Federacijos
Ai el bourne

(Atkelta iš 5-to psl.) 

sakyti, kad jų nėra, nes pasitaiko. 
Kad jie spausdina tuos, kurie 
neužgauna mūsų skaitytojų, paskirų 
organizacijų, ar pavienių asmenų. 
Daugumoje tokie laiškai ateina su 
savo širdgėlos išliejimu ant kitų 
asmenų, daugiausia ant tų, kurie 
dirba visuomenės darbą. Tai tokie 
skaitytojų laiškai ignoruojami.

p.Vyšniauskienė pasakė, kad 
ne visi žmonės skaito laikraščius iš 
Lietuvos ir ji mano, kad būtų įdomu 
„Tėviškės Aidų“ daugiau žinių iš 
Lietuvos. p.Varnienė pareiškė, kad 
ji lankydama tautiečius senelių 
namuose rado, kad jie labai laukia 
„Tėviškės Aidų“ ir jiems labai 
įdomios žinios iš Lietuvos. Taip pat 
jie norėtų daugiau žinių apie lietuvių 
gyvenimą kituose pasaulio 
kraštuose. Į tą susirinkimo pirm. 
Valentinas Cižauskas atsakė, kad 
gaila, kiti lietuviški laikraščiai 
kituose kraštuose sustojo, 
neišsilaikė. Mes dar gyvenam kol 
dar bus kam tą laikraštį rašyti, 
redaguoti ir išleisti.

Didžiai visų gerbiamas kun. 
Dr. Dauknys pasakė, kad prieš 
faktus nėra argumentų. O iš kur gi 
kitur tuos faktus gauti, jei ne iš 
Lietuvos. Jis patvirtino padėką 
„T.A.“ redaktoriui, kad labai sugeba 
ir surenka geriausias žinias. 
Laikraštis kaip brilijantas, - pasakė 
jis, - kuri reikia nušveisti, kad jis 
blizgėtų.

p.Viktoras Baltutis, iš 
Adelaidės, iškėlė klausimą, kuris jau 
buvo iškilęs prieš pora metų,kai 
Vysk. Baltakis lankėsi Adelaidėje. 
Tas klausimas - abiejų laikraščių, 
„Pastogės“ ir „Tėviškės Aidų“, 
sujungimas. Jis davė palyginimą 
Adelaidės abiejų biuletenių 
sujungimą. Jis pasakė, kad buvo 
sunkumų, nepasitenkinimo, bet 
viskas pamažu uždžiūvo ir labai 
daug išlaidų išvengta. Jis paklausė 
ar šis Vyskupo mestas žodis per 
suvažiavimą Adelaidėje Melbourne 
laikraščio leidėjus pasiekė? Ir, ar 
apie tai Federacijoje kalbėta, kad 
abu Australijoje einančius 
laikraščius sujungti į vieną?

Pirm. Valentinas Cižauskas 
pasakė, kad jie paryškino kas 1990 
m. Adelaidėje Federacijos Statute 
buvo numatyta. Jame pasakyta, kad 
likvidacijos atveju, visas Federacijos 
turtas perduodamas katalikiškai 
organizacijai ar instuticijai. Tą 
šiandien iždininkė dar pakartojo, 
kad Federacijos turtas bus 
perduodamas Lietuvių Katalikų 
Vyskupų konferencijai. Taigi visi, 
kokie bebūtų, susijungimai 
Federacijai nepriimtini.

Pavyzdžiu pirmininkas davė 
„Laisvąją Lietuvą“, kuri irgi sustojo. 
Kodėl ji nesijungė su „Dirva“? 
„Darbininkas“ vos gyvas, kodėl jie 
nesijungia? Jis pasakė, kad tai būtų 
tiesiog prieš Federacijos įkūrėjo 
norus, eitume prieš save kas mums 
buvo įsakyta. Kad bepigu viename 
mieste du biuletenius sujungti. Argi 
važiuos „Pastogė“ į Melbourną 
arba „Aidai“ į Sydnėjų? Reiškia 
vienas turėtų užsidaryti.

Ir Kun. dr. Daukny pasakė, 
kad laikraščiams susijungti 
neįmanomą. „Herald Sun susijungė 
biznio reikalais tame pačiame 
mieste. O mums kas padės dirbti, 
kas spausdins? PKramilius pasakė, 
kad pas juos „Pastogės“

Lietuvių ^Katalikų 
mi suvažiavimas

ekspeditavimas, tarnautojai 
apmokami, o Melbourne ekspedicija 
dirba veltui. „Tėviškės Aidų“ visi 
tarnuotojai tik minimaliai 
apmokami, dirba pusiau veltui.

Redaktorius pasiūlė baigti 
šį klausimą. Jis širdingai padėkojo 
Adelaidės korespondentėms, 
p.Pusdešrienei ir p.Varnienei, 
kurios labai įdomiai parašo. Taip 
pat iš Sydnėjaus p.Kramiliui ir 
Melbourne Alisai Baltrukonienei. 
Didelę padėką išreiškė redaktorius 
kun. dr. Daukniui už iš mūsų 
parapijų žinių surinkimą, kas 
būtų labai sunku paprastam 
asmeniui, ne kunigui, padaryti. O 
iš Hobarto p.Augustavičius labai 
įdomiai aprašo minėjimus. 
Redaktorius pasakė, kad gauna ir iš 
Lietuvos atsiliepimų, kurie 
džiaugiasi, kaip jie sako, tokia gražia 
Australijos lietuvių tradicija. Kad 
gražūs minėjimai, koncertai, 
laidotuvės. Susirinkimo pirm. V. 
Cižauskas pasakė, kad iš Lietuvos 
yra daugiau žmonių, kurie rašytų, 
bet reikia jiems honorarų, kokia 50 
ar 100 dol. kaskart, o mes iš visų 
aukų prašydami tų honorarų 
siuntinėti negalime.

Federacijos valdybos rinkti 
nereikėjo, kadangi valdyba 
neatsisakė. p-Burneikis sutiko 
atstovauti Sydnėjuje, Adelaidėje 
išrinko p.Kubilių. p.Stagys iš 
kontrolės komisijos pareigų 
atsisakė, nes jam toli važinėti. 
Kontolės Komisijos sąstatą dabar 
sudaro: Pranas Svambarys, Marija 
Šidlauskienė, Zigmas Augaitis.

p. V. Baltutis dar pareiškė, 
kad viena iš didžiausių problemų 
Australijoje tai dvasios vadovų 
amžius, kuris vis didėja. Nors ši 
problema buvo diskutuota su čia 
atsilankiusiais vyskupais, bet gauti 
tik pažadai. Jis galvoja, kad 
Federacija atstovaujanti visai 
Australijos Katalikiškai 
bendruomenei, turėtų kreiptis su 
stipriais argumentais į Lietuvą. Mes 
Lietuvą remiam, galėtume truputį 
pareikalauti, kad jie ir mums 
padėtų.

p.Varnienė pasakė, kad 
adelaidiškiai nusivylė mokytojomis 
iš Lietuvos. Jų jau tris jie turėjo, o 
adelaidiškiai juokiasi, sako daug 
reikalauja, o naudos jokios. Visi 
buvę mokytojai turėjo jas mokyti, 
kaip reikia mokyti mūsų vaikus. 
Apdovanojo jas, apipirko ir išleido. 
Gal jos kokią naudą gavo, bet 
adelaidiškai sako, kad daugiau 
nebekviesim.

p.Varnienė dar pasakė, kad 
turėjo jie Adelaidėje ir jaunesnį 
kunigą. Kad Adelaidės 
bendruomenė jau taip buvo 
suskaldyta, o tas kunigėlis dar 
daugiau suskaldė. Todėl 
negyvenusiam mūsų sąlygose, jiems 
labai sunku. Labai adelaidiškai 
dėkingi kun. Petraičiui, kuris pirma 
apsiklausinėjo kokios sąlygos prieš 
atvykstant ir matė, kad yra daug 
atskilusių. Jis visą laiką, jau 12-ja 
metų bando lipdinti, nesvarbu kas 
darosi, eina ir lipina kiek tiktai gali. 
Kad tie kur iš Lietuvos atvažiuoja 
galvoja, kad čia viskas patiesta, kad 
visi turtingai turi gyventi.

Na, o tas viską tvarkantis 
laikas ir čia atskubėjo ir ALK 
Federacijos Prezidiumas turėjo 
užversti savo darbingo darbo knygą 
ir 21-mą suvažiavimą uždarė giesme 
„Marija, Marija“ ir Lietuvos Himnu.

Al. Baltrukonienė

BONEGILLA ‘97
50fh Anniversary Reunion Festival

Community Discussion 
Forum

7pm Sharp Wednesday 29th 
January, 1997 

Nowike Theatre, Charles 
Sturt University Murray 

Campus
Guinea Street, Albury

The Festival
Bonegilla was the location of 

the largest post World War 2 migrant 
reception centre in Australia. More 
than 320,000 people passed through 
this centre between 1947 and 1971.

1997 marks the 50th 
anniversary of the establishment of 
the Bonegilla Migrant Reception 
Centre. To commemorate and 
celebrate this historical occasion, 
there will be a ten day festival, 
BONEGILLA ‘97 - 50th Anniversary 
Reunion Festival to be held in 
Albury Wodonga from September 
27 to October 5, 1997.

This festival will celebrate the 
rich cultural heritage of Australia 
and commemorate the contribution 
to our cultural fabric by the people 
who moved through Bonegilla on 
their way to start a new life in 
Australia.

The Forum
The success of BONEGILLA 

‘97 hinges on the input from the 
Albury Wodonga regional 
community and in particular, the 
multicultural organisations and 
groups within our community.

This Community Discussion 
Forum is being held to provide an

ADELAIDE

(Atkelta iš 7-to psi.) 
užsiminė, kad daug laiko užima 
„Šventadienio Balsas - Lietuvių 
Žinios“ redagavimas, Jo sveikata 
gera, dirba, kiek pajėgia. 
Nuoširdžiai dėkojo visiem s, visiems.

Gruodžio 17 d. „Kalėdų 
Eglutę“ suruošė savo gyventojams 
„Baltų Namai“ trumpa programėle 
paįvairino, pakviestos „Nemuno 
Dukros“: įteikė puokštę gėlių 
Motulei Sengalvėlei, pristatė ir 
padainavo tris daineles ir giesmelę 
„Tyli Naktis“, pasveikino Kalėdų 
proga. Vadovybė labai nuoširdžiai 
prižiūrėjo Senelius. Buvo gražios 
vaišės, kalėdų Senelis visus apėjo 
įteikdamas dovanėles.

Gruodžio 22 d. Lietuvių 
Namuose Lituania choras suruošė 
savo „Kalėdų Eglutę“.

Kūčių Vakarienė
Kūčių Vakarienę ruošė 

Lietuvių Katalikių Moterų D-jos 
v-ba. Dalyvavo 70 asmenų. 
Nuoširdžiai, šiltai, su gilia mintimi 
pravedė Draugijos pirmininkė 
Salomėja Vasiliauskienė, Klebonas 
paskaitė Kūčių maldas, visi 
pasveikino užgimusį Kūdikį - Kristų 
giesmele „Sveikas Jėzau Gimusis“.

Kūčių stalas, lyg Kalėdų 
eglutė, žvilgėjo spalvingais Kūčių 
patiekalais, žvakutėm, eglės 
šakelėm, kalėdaičių baltumu.

Gamtoje vakaras Dievulio 
palaimintas - pilnatis, švelnus, 
vėsus, gaivinantis vėjelis. Šventasis 
Kūčių Vakaras, gimė Pasaulio 
Šviesa! 

opportunity for discussion at the 
nucleus stage of the festival. An 
address will be given by the project 
co-ordinator outlining the plans and 
aims for the festival. The primary 
aim of this Forum is to seek 
commitment from a number of 
community members to participate 
in the f estival's official Community 
Committee.

The Community Committee
The festival community 

committee will form an integral link 
between the festival management 
team and the wider community. 
This committee will be charged with 
identifying and encouraging the 
participation of local residents, 
groups and organisations who are 
able to contribute to the cultural 
diversity of this festival. The 
committee will work closely with 
the festival project co-ordinator to 
ensure the festival is an integrated 
event.

If you are interested in being 
part of this committee or 
contributing to the festival, we 
invite you to attend this open 
Community Discussion Forum to 
register your interest and to learn 
more about our plans for the festival 
and how you can be part of this 50th 
Anniversary.

For further information 
please contact the project co­
ordinator. Light refreshment will be 
provided on the night.
Festival Office: BO Box 3275, 
Albury NSW AUST 2640. Phone: 61 
60 41 2188. Fax: 61 60 23 8099. 
Email: artsbord@albury.net.au

Kalėdos
Kalėdų Dienoje dvejas šv. 

Mišias 9-tą ir 11-tą vai. aukojo 
Klebonas kun. JJPetraitis. 11 vai. 
Mišiose linksmai giedojo šv. 
Kazimiero bažnytinis choras, vad. 
N.Masiūlytei-Stapleton, žadino 
kalėdinę nuotaiką. Kun. Klebonas 
sakė pamokslą, sveikino visus. Ir 
šventoji Komunija įgavusi Kalėdų 
skonį. Gimė Kristus - Pasaulio 
Išganytojas.

A ntrąKalėdų dieną šv. Mišios 
buvo 8.30 vai. Mūsų Klebonas 
išskrido į Melbourną - Lietuvių 
Dienas. Autobusu į Lietuvių Dienas 
išvažiavo Lituania choras ir kiti, ir 
mūsų D-jos pirmininkė atstovauti D- 
ją Liet. Kat. Federacijos 
Suvažiavime.

Gruodžio 29 d. sekmadienį, 
Klebono paprašytas šv. Mišias 9.30 
vai. aukojo mūsų bažnyčioje 
vengras kunigas. Po šv. Mišių, 
nedaug mūsų tebuvo, Parapijos 
salėje pasivaišinome D-jos 
parūpinta kavute su skaniais 
pyragėliais.

Taip tuščia, nejauku, kai tiek 
daug išvykusių, o ypač neramu, kad 
nėra mūsų kun. Klebono. Bet gerai, 
kad neilgam. 30 d. gruodžio sugrįžo 
autobusas, parvežė choristus su D- 
jos pirmininkę.

Ogruodžio31 d.jauparskrido 
mūsų Klebonas ir 6 vai. vakaro 
aukojo šv. Mišias mūsų šv. 
Kazimiero bažnyčioje. Dėkojame 
Dievui už praeitus metus.

Gruodžio31-mos dienos 8 vai. 
vakare Adelaidės Lietuvių Sąjunga 
Lietuvių Namuose suruošė Naujųjų 
Metų sutikimą S-P.
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